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«Το μεγάλο ερώτημα δεν είναι αν το 2026 θα 
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Το εργατικό δυστύχημα στην 
βιομηχανία Βιολάντα και το τραγικό 
τροχαίο με τους οπαδούς του ΠΑΟΚ, 
πάγωσαν την Ελλάδα. Μια χώρα που 
ενώνεται στον πόνο, αλλά που δεν 
αντέχει άλλα τραύματα. Τα δάκρυα 
στέγνωσαν στα μάτια μας.  
Οι απαντήσεις αναζητούνται.  
Οι νεκροί όμως δεν γυρίζουν πίσω. 
Κουράγιο στις οικογένειες. 
Τα υπόλοιπα στον ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΝΤΕΛΗ

ΤΟΥ ΜΙΧΆΛΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΊΔΗ ΤΟΥ ΔΗΜΉΤΡΗ ΘΕΟΦΆΝΟΥΣ

 «Το ΠΑΣΟΚ μέσα σε έναν χρόνο έχει χάσει το ένα τρίτο των ψηφοφόρων που δυνητικά το στήριζαν, 
ενώ στην τελευταία δημοσκόπηση της MRB κατρακυλά στην τρίτη θέση, πίσω από την Πλεύση Ελευθερίας».       

Η κολλημένη βελόνα του ΠΑΣΟΚ, 
το ...χάος από κόμματα - κομματίδια και οι εκκολαπτόμενοι σωτήρες

ΓΡΑΦΕΙ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Η ΜΟΙΡΑ ΤΩΝ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΩΝ 
ΚΟΜΜΑΤΩΝ
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Στην Ελλάδα, αν σκοτώσεις κόσμο κατά 
λάθος, είσαι άτυχος. Συμβαίνουν αυτά, δεν 
μπορείς να είσαι τυχερός κάθε μέρα. Θα σε 
πουν αμελή, θα σου ευχηθούν καλή δύναμη 
και θα σου ζητήσουν λίγη υπομονή μέχρι 
να βγουν τα πορίσματα. Και τα πορίσματα 
βγαίνουν όταν έχει περάσει αρκετός καιρός 
ώστε να μην ενοχλούν κανέναν.

Αν όμως αμφισβητήσεις 
το σύστημα, δεν είσαι 
άτυχος. Είσαι πρόβλημα. 
Και τα προβλήματα δεν 
μπαίνουν σε αναμονή. 

Λύνονται γρήγορα 
και παραδειγματικά, 
για να μην 

κολλήσουν κι άλλοι 
την ίδια ιδέα.

Η ελληνική δικαιοσύνη 
δεν είναι τυφλή. 

Είναι επιλεκτικά 
παρατηρητική.

Για να είσαι ασφαλής, υπάρχουν βασικοί 
κανόνες:

Κανόνας 1: Αν σκοτώσεις πολλούς, 
φρόντισε να είναι από αμέλεια
Η αμέλεια είναι το πιο φθηνό έγκλημα 
στη χώρα. Σκοτώνει χωρίς να πληρώνει. 
Χωράει εργοστάσια που εκρήγνυνται, τρένα 
που συγκρούονται, φωτιές που ξεφεύγουν, 
νερά που πνίγουν. Δεν χρειάζεται πρόθεση, 
δεν χρειάζεται κακία. Αρκεί ένα «δεν 
προβλέψαμε» και λίγη υπομονή. Η αμέλεια 
δεν τιμωρείται. Διαχειρίζεται. Μπαίνει σε 
φάκελο και περιμένει. Όχι δικαίωση. Λήθη.

Κανόνας 2: Αν σκοτώσεις έναν, φρόντισε 
να είναι εν βρασμώ
Εδώ αλλάζει το παιχνίδι. Δεν σε σώζει η 
αμέλεια. Σε σώζει το συναίσθημα. Ο θυμός, 
το πάθος, η κακιά στιγμή. Ο άνθρωπος 
που θόλωσε δεν είναι δολοφόνος, είναι 
κάποιος που έχασε τον έλεγχο. 

«Ήταν εν βρασμώ ψυχής, η κακιά η ώρα, 

είχε προηγηθεί ένταση, δεν είχα πρόθεση να 
σκοτώσω».

Κουμπώνεις αυτές τις φράσεις-ξέπλυμα και 
από έγκλημα πέφτεις στο ανθρώπινο λάθος. 
Τα’χει πει ο Μπαλάσκας. 

Κανόνας 3: Ζήτα συγγνώμη, αλλά ποτέ 
ευθύνη
Η συγγνώμη δεν είναι παραδοχή. Είναι 
τεχνική αποσυμπίεσης. Δεν τη λες για 
να αναλάβεις κάτι, τη λες για να κάτσει η 
ένταση. 
Η σωστή συγγνώμη δεν περιέχει ρήμα σε 
πρώτο πρόσωπο.
Δεν λες «έφταιξα». Λες «λυπάμαι για το 
συμβάν».
Δε λες «παραιτούμαι». Λες «αναλαμβάνω το 
πολιτικό κόστος».
Δεν λες «ήταν λάθος μου». Λες «δεν ήταν στις 
προθέσεις μας».

Δηλώνεις σοκαρισμένος, εκφράζεις οδύνη, 
τονίζεις ότι συνεργάζεσαι πλήρως με τις 
αρχές και πας παρακάτω.

Κανόνας 4: Αν μπλέξεις με λεφτά, 
φρόντισε να είναι πολλά και διάσπαρτα
Σκάνδαλα τύπου ΟΠΕΚΕΠΕ δεν οδηγούν 
σε φυλακή. Οδηγούν σε επιτροπές. Και 
οι επιτροπές δεν έχουν σκοπό να βρουν 
ευθύνη, αλλά να την αραιώσουν. Τα λεφτά 
εξαφανίζονται, οι υπογραφές μπερδεύονται, 
ο χρόνος περνά και στο τέλος κανείς δεν 
θυμάται ποιος υπέγραψε τι, άρα τεχνικά 
κανείς δεν φταίει. 

Κανόνας 5: Αν ασκήσεις βία, κάν’ 
το κοινωνικά αποδεκτά
Βία κατά γυναικών; 
Οικογενειακή υπόθεση.
Βιασμός; Να δούμε τι 
φορούσε.
Κακοποίηση ανηλίκου; 
Ευαίσθητη υπόθεση, 
θέλει μπόλικο χρόνο να 
αναλυθεί στα πρωινάδικα.

Το σύστημα δεν αρνείται 

ότι συμβαίνουν. Απλώς δεν βιάζεται. Εδώ 
ο χρόνος δουλεύει πάντα υπέρ αυτού που 
έχει λιγότερα να χάσει. Το θύμα κουράζεται. 
Ο δράστης προσαρμόζεται. Η υπόθεση 
ξεθωριάζει. Όλα πάνε σύμφωνα με το σχέδιο.

Κανόνας 6: Αν φας ξύλο από το κράτος, 
φρόντισε να μην υπάρχει καθαρό βίντεο
Η κρατική βία δεν λέγεται βία. Λέγεται 
μεμονωμένο περιστατικό. Οι έρευνες 
γίνονται εσωτερικά, δηλαδή από ανθρώπους 
που έχουν κάθε λόγο να μη βρουν τίποτα. 
Αν υπάρχει υλικό, θα κοπεί. Αν υπάρχουν 
μάρτυρες, θα αμφισβητηθούν. Αν υπάρχει 
ευθύνη, θα χαθεί στο μοντάζ.

Κανόνας 7: Μην αμφισβητήσεις

Εδώ βαράει συναγερμός.

Δε χρειάζεται να σκοτώσεις. Δε χρειάζεται 
να χτυπήσεις. Δε χρειάζεται να κλέψεις. 
Αρκεί να αμφισβητήσεις. Να μην παίζεις το 
παιχνίδι.

Δακτυλικό αποτύπωμα σε σακούλα; 
Εξαιρετικά σοβαρό εύρημα και απολύτως 
επαρκές για προφυλάκιση όταν το πρόβλημα 
δεν είναι η πράξη, αλλά ο άνθρωπος. Γιατί 
η προφυλάκιση δεν είναι ποινικό μέτρο. 
Είναι προειδοποίηση και μήνυμα προς τους 
υπόλοιπους. «Μέχρι εδώ».
Μη γίνεις Νίκος Ρωμανός.

Τελική σημείωση χρήσης

Στην Ελλάδα δεν πας φυλακή για τους 
νεκρούς. Πας φυλακή για το πρόβλημα που 

δημιουργείς στο σύστημα.

Οι νεκροί είναι διαχειρίσιμοι.  
Η ανυπακοή όχι.

Αυτός είναι ο άτυπος 
Ποινικός Κώδικας της 
χώρας.

Η Δικαιοσύνη δεν ρωτά τι 
συνέβη. Ρωτά αν μπορεί να 

εξηγηθεί.

Αν μπορεί, είσαι ελεύθερος.
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Editorial
Ψαχτήκαμε;
Μετά από τη Μάνδρα, 
χαρτογραφήσαμε όλα τα 
μπαζωμένα ρέματα; Γκρεμίσαμε 
το σύνολο των αυθαιρέτων; 
Ενημερώσαμε κάθε γωνιά της 
Ελλάδας για τις «κόκκινες ζώνες»; 
Πήραμε όλες τις εγγυήσεις ώστε 
να μη συμβεί ποτέ ξανά μια 
παρόμοια τραγωδία;

Μετά από το Μάτι, 
ανασχεδιάσαμε τα πολεοδομικά 
πλάνα κακώς δομημένων και 
πυκνοκατοικημένων περιοχών; 
Δημιουργήσαμε εξόδους 
διαφυγής; Προχωρήσαμε σε 
διαπλατύνσεις στενών δρόμων σε 
γειτονιές και συνοικισμούς, ώστε 
να είναι εφικτή μια οργανωμένη 
εκκένωση; Το συλλογικό τραύμα 
μάς δίδαξε κάτι;

Μετά από τον Daniel, 
ξεψαχνίσαμε κάθε σπιθαμή 
της θεσσαλικής γης; Ελέγξαμε 
ουσιαστικά τις υποδομές και τα 
θεμέλια δημόσιων και ιδιωτικών 
εγκαταστάσεων που δοκιμάστηκαν 
από πρωτοφανείς όγκους νερού;

Σε κάθε χώρα, σε κάθε εποχή, 
τραγωδίες στοιχειώνουν γενιές 
ολόκληρες. Η φύση βρίσκει πάντα 
τον τρόπο να υπενθυμίζει τις 
ανθρώπινες αδυναμίες.

Αυτό που διαφοροποιεί ένα 
σύγχρονο κράτος από μια χώρα 
εγκλωβισμένη στις κακοδαιμονίες 
της είναι ο τρόπος με τον οποίο οι 
εκάστοτε κυβερνώντες λειτουργούν 
μετά από μια εθνική δοκιμασία.

Και το ερώτημα επιστρέφει, 
επίμονα.

Ψαχτήκαμε;
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«Θ
νεία τιμωρείται», 
είναι η εκτίμη-
ση ενός εξ αυτών. 
«Δεν χρειάζεται 

να το πούμε εμείς, θα τεθεί εκ των 
πραγμάτων την ώρα της κάλπης», 
σημειώνει άλλο κεντροδεξιό στέ-
λεχος. 
Όλοι συμφωνούν πως είναι πρόωρο 
αυτή τη στιγμή να μπει στη δημόσια 
συζήτηση διότι μπορεί να λειτουρ-
γήσει αποπροσανατολιστικά και να 
φέρει τα αντίθετα από τα επιθυμη-
τά αποτελέσματα. «Εμείς πρέπει να 
κάνουμε τη δουλειά μας, να ολοκλη-
ρώσουμε τα έργα και τις μεταρρυθ-
μίσεις με βάση τον σχεδιασμό έως 
την άνοιξη του 2027 και τότε οι πολί-
τες θα μπορούν να συγκρίνουν και 
να κρίνουν», τονίζει στενός συνερ-
γάτης του Πρωθυπουργού.

Αδύναμη αντιπολίτευση
Η κατάσταση που επικρατεί στο χώ-
ρο της αντιπολίτευσης βοηθά τον κυ-
βερνητικό σχεδιασμό. Η κολλημένη 
βελόνα και το …χάος από κόμματα, 
κομματίδια και εκκολαπτόμενους 
σωτήρες επιβεβαιώνει την έλλειψη 
συγκροτημένης εναλλακτικής πρό-

τασης. Αυτό που κυριαρχεί είναι η 
αδυναμία της Κεντροαριστεράς να 
συνεννοηθεί και η επιλογή όλων 
να χαράξουν διαφορετικές πορείες. 
Παρότι, ουδείς έχει δυναμική για 
να αντιπαρατεθεί με τη Νέα Δημο-
κρατία, αρνούνται να βάλουν νερό 
στο κρασί τους και να κάτσουν στο 
ίδιο τραπέζι. Το αφήγημα της μη κυ-
βερνησιμότητας που έχει εισαγάγει 
ο κ. Βενιζέλος ταιριάζει περισσότε-
ρο στον αντίπαλο χώρο της ΝΔ πα-
ρά στην κυβέρνηση για την οποία το 
χρησιμοποίησε. Το ΠΑΣΟΚ μέσα 
σε έναν χρόνο έχει χάσει το ένα τρί-
το των ψηφοφόρων που δυνητικά το 
στήριζαν πριν έναν χρόνο, ενώ στην 
τελευταία δημοσκόπηση της MRB 
κατρακυλά στην τρίτη θέση, πίσω 
από την Πλεύση Ελευθερίας, με 
12,7% στην εκτίμηση ψήφου. Ενώ, 
ο ΣΥΡΙΖΑ δείχνει να ακολουθεί τη 
Νέα Αριστερά σε τροχιά εξαΰλω-
σης. Η, δε, δεύτερη Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου δείχνει να έχει «ταβάνι» 
και συγκεντρώνει μεγάλη τοξικότη-
τα για να συμπράξουν τα άλλα κόμ-
ματα μαζί της παρά την προτροπή 
της «πάμε να ρίξουμε τη ΝΔ», από το 
βήμα της Βουλής.

Τα focus groups
Σε αντίθεση με την εικόνα της αντι-
πολίτευσης, η ΝΔ, παρά τις όποιες 
αναταράξεις, δείχνει να διατηρεί τα 
θετικά στοιχεία που την έχουν κά-
νει κυρίαρχη δύναμη την τελευταία 
δεκαετία. Ο στόχος της αυτοδυνα-
μίας μοιάζει εξαιρετικά δύσκολος, 
όμως, «εξίσου δύσκολος φάνταζε 
και λίγους μήνες πριν τις εκλογές 
του 2023, αλλά τα καταφέραμε», ση-
μειώνουν συνεργάτες του Πρωθυ-
πουργού. Τα στοιχεία από τα focus 
groups που παρουσιάστηκαν στο 
Μέγαρο Μαξίμου την περασμένη 
εβδομάδα δείχνουν πως η κυβέρ-
νηση διαθέτει «καύσιμα» στις δεξα-
μενές της, ενώ ο κ. Μητσοτάκης πα-
ραμένει το ισχυρό χαρτί στην πορεία 
προς τις εκλογές. Η θετική αποδο-
χή των δεσμεύσεων και των πολιτι-
κών τις οποίες έχει προτάξει τυγχά-
νουν μεγαλύτερης αποδοχής στους 
ψηφοφόρους από την πρόθεση ψή-
φου που καταγράφεται στις δημο-
σκοπήσεις. Επίσης, επιδοκιμάζουν 
τις θέσεις για την ανάπτυξη, την οι-
κονομία, τα εθνικά θέματα και την 
ενίσχυση της άμυνας, ζητήματα που 
έχει ιεραρχήσει ψηλά στην ατζέντα 

του. «Εκεί που θα κριθούν πολλά 
τον τελευταίο χρόνο είναι η αποτε-
λεσματικότητα στο κόστος ζωής, το 
οποίο απασχολεί τους περισσότε-
ρους», σύμφωνα με στέλεχος που 
έχει γνώση των αναλύσεων. Επι-
πλέον, σύμφωνα με τις ίδιες πλη-
ροφορίες, ο κ. Μητσοτάκης υπερ-
τερεί έναντι των αντιπάλων του. Η 

εικόνα του πολιτικού που έχει γνώση των θε-
μάτων, τεχνοκρατική επάρκεια, μπορεί να 
«σταθεί» στο εξωτερικό, όπως αποτυπώνε-
ται στα focus του Μαξίμου, του χαρίζει ένα 
σαφές προβάδισμα. Σε αυτό συνηγορούν 
και τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων στις 
οποίες καταγράφει υπερδιπλάσια ποσοστά 
σε σχέση με τους άλλους πολιτικούς αρχη-
γούς. Τελευταίο παράδειγμα η MRB όπου 

ο κ. Μητσοτάκης λαμβάνει 23,2% στην κα-
ταλληλότητα για πρωθυπουργός, με δεύτερη 
την Ζωή Κωνσταντοπούλου που λαμβάνει 
10,7%, ενώ ο κ. Ανδρουλάκης μόλις 4,4%.

Κόμματα και κομματίδια
Και τα κόμματα Καρυστιανού και Τσίπρα; 
«Η κα Καρυστιανού δεν διεισδύει στην κε-
ντροδεξιά και το κέντρο», είναι το συμπέ-

ρασμα κυβερνητικών στελεχών, βάση των 
στοιχείων που έχουν στη διάθεση τους. Σύμ-
φωνα με τα ίδια πρόσωπα, τα πάει καλά στην 
«ακροδεξιά και την αριστερά», κοινά που δεν 
επηρεάζουν την εκλογική επιρροή της ΝΔ, 
όπως συμπληρώνουν. Ενώ, ο κ. Τσίπρας αρ-
γά αλλά σταθερά φθίνει σε απήχηση και δεν 
απειλεί την πρωτοκαθεδρία του κ. Μητσοτά-
κη. Αντιθέτως, ο ίδιος νοιώθει ισχυρή πίεση 

από το προαναγγελθέν κόμμα Καρυστιανού.
Σε αυτό το περιβάλλον η χείρα συναί-

νεσης που τείνει ο κ. Μητσοτάκης, κυρίως 
προς το ΠΑΣΟΚ, για θέματα που αφορούν 
την κοινωνία, όπως η συνταγματική αναθε-
ώρηση ή το αγροτικό του προσδίδει πόντους 
στο μετριοπαθές ακροατήριο που επιθυμεί 
τη σταθερότητα και την ασφάλεια. Κι όσο το 
ΠΑΣΟΚ και όλα τα άλλα κόμματα «επιμέ-
νουν στην ωμή αντιπαράθεση και την τοξικό-
τητα είναι οι χαμένοι από αυτή την τακτική», 
όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη. 
Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του Άδω-
νι Γεωργιάδη ο οποίος ανέφερε ότι «με το 
ΠΑΣΟΚ δεν μπορούμε να συγκυβερνήσου-
με γιατί ο Ανδρουλάκης δεν θέλει να είναι 
στο ίδιο δωμάτιο με τον κ. Μητσοτάκη, τον 
βλέπει στην εκκλησία και δεν του λέει κα-
λή χρονιά. Συγκυβέρνηση Μητσοτάκη-Αν-
δρουλάκη δεν μπορεί να υπάρξει». Για να 
συμπεράνει πως «όταν πας στην κάλπη πρέ-
πει να επιλέξεις αν θα έχεις κυβέρνηση ή χά-
ος», εκστομίζοντας αυτό που όλοι σκέφτονται 
αλλά ουδείς τολμά να φωνάξει...

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 
ΜΕ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΚΑΛΠΗ

Η κολλημένη βελόνα 
του ΠΑΣΟΚ, 
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Στο παρελθόν, όταν έχει τεθεί ως δίλλημα το χάος, άλλες φορές 
από αμεριμνησία, άλλες από αντίδραση και άλλες από υπέρμετρη 
αισιοδοξία οι πολίτες δεν έχουν διστάσει να το επιλέξουν έναντι 
ενός προσώπου, κόμματος ή προγράμματος που παρουσιάζεται 
ως φορέας σιγουριάς και σταθερότητας. Αυτός είναι ο κυριότερος 
λόγος που η πλειοψηφία των κυβερνητικών στελεχών όσο 
αυτονόητο κι αν θεωρούν το εκλογικό δίλλημα «Μητσοτάκης ή 
χάος»,  άλλο τόσο διστάζουν να το διατυπώσουν δημοσίως. 

Γι
άν

νη
ς 

Κα
ντ

έλ
ης

Σε αντίθεση με την εικόνα 
της αντιπολίτευσης, η ΝΔ, 

παρά τις όποιες αναταράξεις, 
δείχνει να διατηρεί τα θετικά 

στοιχεία που την έχουν 
κάνει κυρίαρχη δύναμη την 

τελευταία δεκαετία.  
Ο στόχος της αυτοδυναμίας 

μοιάζει εξαιρετικά δύσκολος, 
όμως, «εξίσου δύσκολος 

φάνταζε και λίγους μήνες 
πριν τις εκλογές του 2023, 

αλλά τα καταφέραμε», 
σημειώνουν συνεργάτες του 

Πρωθυπουργού

το ...χάος από κόμματα - κομματίδια 
και οι εκκολαπτόμενοι σωτήρες



αποκατάσταση ενός πιο «φιλικού» πλαισίου 
για συλλογικές διαπραγματεύσεις. Αν αυ-
τό προχωρήσει ουσιαστικά, οι αυξήσεις μι-
σθών στον ιδιωτικό τομέα το 2026 δεν θα 
είναι μόνο 2% ή 3%, αλλά σε ορισμένους 
κλάδους μπορεί να φτάσουν 10%, 15% ή και 
παραπάνω. Ένας υπάλληλος γραφείου στον 
ιδιωτικό τομέα με μικτό μισθό 1.200 ευρώ, 
που θα ενταχθεί σε κλαδική σύμβαση με αύ-
ξηση 8%, θα δει τον μικτό μισθό του να ανε-
βαίνει στα 1.296 ευρώ. Αυτό αντιστοιχεί σε 
περίπου 65–70 ευρώ καθαρά τον μήνα. Αν 

προστεθεί και το όφελος από τη φορολο-
γική κλίμακα, το συνολικό καθαρό κέρδος 
μπορεί να ξεπεράσει τα 90 ευρώ μηνιαίως.

Ελληνικό Δημόσιο
Για τους δημοσίους υπαλλήλους, το 2026 
προβλέπει έναν πιο ήπιο αλλά καθολικό μη-
χανισμό αυξήσεων. Προβλέπεται οριζόντια 
αύξηση αποδοχών από την άνοιξη του 2026, 
που εκτιμάται γύρω στα 35–40 ευρώ μικτά 
τον μήνα, καθώς και αυτόματη προσαρμο-
γή του εισαγωγικού μισθού λόγω της αύ-

ξησης του κατώτατου. Σε αυτά προστίθεται 
και η φορολογική ελάφρυνση. Ένας δημό-
σιος υπάλληλος κατηγορίας ΤΕ με μικτό μι-
σθό 1.350 ευρώ μπορεί να δει 35 ευρώ μι-
κτά από τη μισθολογική αύξηση και περίπου 
30–40 ευρώ καθαρά από τη μείωση φόρου. 
Συνολικά, το καθαρό του όφελος μπορεί να 
πλησιάσει τα 70–80 ευρώ τον μήνα, δηλαδή 
περίπου 900 ευρώ ετησίως. Για έναν χαμη-
λόμισθο νεοδιόριστο στο Δημόσιο, το όφε-
λος μπορεί να είναι μικρότερο σε απόλυτους 
αριθμούς, αλλά αναλογικά σημαντικό, της 
τάξης του 6%–8% στο καθαρό εισόδημα.

Το πακέτο των αυξήσεων δεν είναι κοι-
νωνικά ουδέτερο. Κερδίζουν περισσότερο 
οι χαμηλόμισθοι και τα μεσαία εισοδήμα-
τα, οι οικογένειες με παιδιά και οι εργαζό-
μενοι σε κλάδους που θα αποκτήσουν συλ-
λογικές συμβάσεις. Κερδίζουν λιγότερο τα 
υψηλά εισοδήματα, λόγω μικρότερης φορο-
λογικής ελάφρυνσης αναλογικά, οι εργα-
ζόμενοι σε κλάδους χωρίς συνδικαλιστική 

οργάνωση και οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
που δεν επηρεάζονται από μισθολογικές αυ-
ξήσεις. Με απλά λόγια, το 2026 είναι σχεδι-
ασμένο ως χρονιά ενίσχυσης της μισθωτής 
εργασίας.

Το ερώτημα
Το μεγάλο ερώτημα δεν είναι αν το 2026 θα 
υπάρξουν αυξήσεις. Θα υπάρξουν. Το ερώ-
τημα είναι αν θα αρκούν για να καλύψουν 
τις απώλειες αγοραστικής δύναμης της πε-
ριόδου 2021–2024, το στεγαστικό κόστος 
και τις αυξήσεις σε τρόφιμα και υπηρεσίες. 
Η απάντηση είναι, μερικώς. Για έναν εργα-
ζόμενο που έχει χάσει 15%–20% αγοραστι-
κή δύναμη μέσα στην τελευταία τετραετία, 
μια καθαρή αύξηση 80–120 ευρώ τον μήνα 
είναι σημαντική, αλλά όχι επανορθωτική.

Το 2026 δεν είναι απλώς μια οικονομι-
κή χρονιά. Είναι και μια πολιτική χρονιά. Η 
κυβέρνηση επιχειρεί να στήσει το αφήγημα 
ότι η λιτότητα τελείωσε, ότι η ανάπτυξη επι-
στρέφει στους πολίτες και ότι η εργασία ξα-
ναπαίρνει μερίδιο από την πίτα. Αν οι αυξή-
σεις αποδειχθούν ορατές στο πορτοφόλι και 
όχι μόνο στα δελτία τύπου, τότε το 2026 μπο-
ρεί να εξελιχθεί σε χρονιά αναστροφής του 
κοινωνικού κλίματος. Αν όχι, θα προστεθεί 
απλώς στη μακρά λίστα των ετών όπου οι 
προσδοκίες ξεπέρασαν την πραγματικότητα.

Συμπερασματικά, το 2026 φέρνει την 
πιο συντονισμένη προσπάθεια αύξησης ει-
σοδημάτων της τελευταίας δεκαετίας. Δεν 
πρόκειται για θαύμα, αλλά για μια πραγμα-
τική, μετρήσιμη βελτίωση για εκατομμύρια 
μισθωτούς. Το αν αυτή η βελτίωση θα απο-
δειχθεί επαρκής, θα κριθεί όχι στα ποσοστά, 
αλλά στο σούπερ μάρκετ και στο ενοίκιο.

Το 2026 προβάλλει ως μια χρονιά που, για πρώτη φορά μετά από πολλά 
χρόνια αλλεπάλληλων κρίσεων, υπόσχεται κάτι πιο απτό από απλές 
προσδοκίες. Μια συνδυαστική βελτίωση των εισοδημάτων για μεγάλο 
μέρος των μισθωτών. Όχι μόνο μέσω αυξήσεων μισθών, αλλά και 
μέσω φορολογικών ελαφρύνσεων, αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων και προσαρμογών στον κατώτατο μισθό. 
Πρόκειται για μια πολυεπίπεδη παρέμβαση που, αν και δεν μετατρέπει την 
Ελλάδα σε μισθολογικό παράδεισο, επιχειρεί να μετακινήσει ουσιαστικά 
το επίπεδο των καθαρών αποδοχών προς τα πάνω. Το κρίσιμο στοιχείο 
είναι ότι, για πρώτη φορά εδώ και χρόνια, όλες αυτές οι παρεμβάσεις 
συμπίπτουν χρονικά και λειτουργούν σωρευτικά.

Τι αλλάζει 
για μισθωτούς 
ιδιωτικού και 
δημόσιου τομέα

ΟΙ ΑΥΞΉΣΕΙΣ ΕΙΣΟΔΗΜΆΤΩΝ ΤΟ 2026

Μ 
ετά από δεκαπέντε χρόνια μνημο-
νίων, πανδημίας, ενεργειακής κρί-
σης και πληθωριστικών σοκ, το 
βασικό ζητούμενο της οικονομικής 

πολιτικής δεν είναι πλέον μόνο η δημοσιονο-
μική σταθερότητα, αλλά η αποκατάσταση της 
αγοραστικής δύναμης. Η κυβέρνηση επιχειρεί 
να απαντήσει σε αυτό το αίτημα όχι με ένα μό-
νο μέτρο, αλλά με μια βεντάλια εργαλείων. 
Μείωση άμεσων φόρων, αύξηση του κατώτατου 
μισθού, επανενεργοποίηση των συλλογικών συμ-
βάσεων, καθώς και (αλλού) οριζόντιες και (αλ-
λού) στοχευμένες αυξήσεις στο Δημόσιο. Η εικό-
να που προκύπτει είναι εκείνη μιας πολιτικής που 
δεν στηρίζεται σε ένα θεαματικό άλμα, αλλά σε 
πολλές μικρότερες μετατοπίσεις οι οποίες, αθροι-
στικά, παράγουν ένα αισθητό αποτέλεσμα στο κα-
θαρό εισόδημα.

Από την 1η Ιανουαρίου 2026 τέθηκε σε ισχύ 
νέα φορολογική κλίμακα φυσικών προσώπων. Η 
ουσία της δεν είναι μια δραματική ανατροπή συ-
ντελεστών, αλλά μια στοχευμένη μείωση της φο-
ρολογικής επιβάρυνσης σε χαμηλά και μεσαία ει-

σοδήματα, με μεγαλύτερα οφέλη για οικογένειες 
με παιδιά. Στην πράξη αυτό σημαίνει χαμηλότερη 
παρακράτηση φόρου σε κάθε μισθοδοσία και αύ-
ξηση του καθαρού μηνιαίου εισοδήματος χωρίς να 
αλλάζει ο μικτός μισθός. Για έναν μισθωτό χωρίς 
παιδιά με μικτό μισθό 1.500 ευρώ τον μήνα, το κα-
θαρό όφελος από τη φορολογική ελάφρυνση εκτι-
μάται γύρω στα 25–35 ευρώ μηνιαίως. Για έναν 
μισθωτό με δύο παιδιά και τον ίδιο μικτό μισθό, το 
όφελος μπορεί να φτάνει τα 70–90 ευρώ τον μή-
να, δηλαδή πάνω από 1.000 ευρώ ετησίως. Αυτό 
το στοιχείο έχει μεγάλη πολιτική σημασία, γιατί η 
κυβέρνηση μπορεί να μιλά για «μείωση φόρων», 
αλλά στην πραγματικότητα πρόκειται για καθαρή 
αύξηση μισθού που καταγράφεται απευθείας στο 
εκκαθαριστικό της μισθοδοσίας.

Το δεύτερο θεμέλιο
Το δεύτερο θεμέλιο των αυξήσεων είναι η νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού που προγραμματίζεται 
για το 2026. Με βάση τις έως τώρα εξαγγελίες και 
τον κυβερνητικό στόχο των 950 ευρώ έως το 2027, 
όλα δείχνουν ότι ο κατώτατος μισθός θα κινηθεί το 
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Ένας εργαζόμενος που 

αμείβεται σήμερα με 880 
ευρώ μικτά θα δει αύξηση 

περίπου 40–50 ευρώ μικτά 
τον μήνα, που μεταφράζεται 

σε 30–35 ευρώ καθαρά. 
Αν σε αυτό προστεθεί και η 
φορολογική ελάφρυνση, το 

συνολικό καθαρό όφελος 
μπορεί να φτάσει τα 55–

70 ευρώ τον μήνα. Σε 
ετήσια βάση, αυτό σημαίνει 
περίπου έναν «δέκατο τρίτο 
μισθό» σε καθαρούς όρους.

Το μεγάλο ερώτημα δεν είναι αν το 2026 θα υπάρξουν αυξήσεις. 
Θα υπάρξουν. Το ερώτημα είναι αν θα αρκούν για να καλύψουν 
τις απώλειες αγοραστικής δύναμης της περιόδου 2021–2024, το 

στεγαστικό κόστος και τις αυξήσεις σε τρόφιμα και υπηρεσίες. 
Η απάντηση είναι, μερικώς.

2026 στην περιοχή των 910–930 ευρώ μικτά. 
Αυτό αυξάνει άμεσα το εισόδημα περίπου 
600–700 χιλιάδων χαμηλόμισθων και συμπα-
ρασύρει προς τα πάνω μισθολογικές κλίμακες 
σε κλάδους που «πατούν» πάνω στον κατώ-
τατο. Ένας εργαζόμενος που αμείβεται σήμε-
ρα με 880 ευρώ μικτά θα δει αύξηση περίπου 
40–50 ευρώ μικτά τον μήνα, που μεταφράζε-
ται σε 30–35 ευρώ καθαρά. Αν σε αυτό προ-
στεθεί και η φορολογική ελάφρυνση, το συ-
νολικό καθαρό όφελος μπορεί να φτάσει τα 
55–70 ευρώ τον μήνα. Σε ετήσια βάση, αυτό 
σημαίνει περίπου έναν «δέκατο τρίτο μισθό» 
σε καθαρούς όρους.

Όμως, το πιο πολιτικά ενδιαφέρον και δυ-
νητικά πιο ισχυρό εργαλείο για αυξήσεις μι-
σθών το 2026 είναι η επανενεργοποίηση 
των συλλογικών συμβάσεων. Η κυβέρνηση 
έχει δεσμευτεί, στο πλαίσιο και των ευρωπα-
ϊκών υποχρεώσεων της χώρας, για ενίσχυ-
ση της κάλυψης των εργαζομένων από κλα-
δικές συμβάσεις, διευκόλυνση της επέκτασης 
μιας σύμβασης σε ολόκληρο τον κλάδο και 
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Σ 
τη φοβερή 
αναστάτωση που 
προκάλεσε πάλι 
ο Αμερικανός 

πρόεδρος, αλλά και στη βία 
που κλιμακώνει κάθε φορά η 
Ρωσία ενάντια στην Ουκρανία, 
στην ανησυχία για τις εξελίξεις 
στη η Μέση Ανατολή που 
φλέγεται, γενικότερα κάθε φορά 
που συμβαίνει κάτι σοβαρό σε 
διεθνές επίπεδο κάθε φορά που 
γεννιέται μια διεθνής κρίση από το 
πουθενά και προκαλεί αμηχανία 
ή ανησυχία, μία είναι η γνώριμη 
φράση που επανέρχεται σχεδόν 
αυτόματα στον δημόσιο λόγο: «Η 
Ευρώπη πλέον δεν υπάρχει, δεν 
μπορεί να κάνει τίποτα». Άλλοτε 
χαρακτηρίζεται ως αδύναμη, 
άλλοτε εμφανίζεται ως ανίκανη, 
άλλοτε ως ξεπερασμένη και στο 
τέλος ότι πλέον έχει διαλυθεί, 
ότι δεν υπάρχει και πρέπει να το 
καταλάβουμε πια. Ό,τι κι αν συμβεί, 
η Ευρώπη μοιάζει να φταίει πάντα 
επειδή δεν αντέδρασε όπως θα 
έπρεπε.

Αν κάποιος παρακολουθεί 
μόνο αυτή τη ρητορική, εύκολα 
σχηματίζει την εικόνα μιας 
Ένωσης-φαντάσματος: ενός 
θεσμού που έχει χάσει τη 
δυναμική του, που παραπαίει 
και του οποίου το τέλος είναι 
ζήτημα χρόνου. Το αξιοσημείωτο 
είναι ότι αυτή η αφήγηση δεν 
προέρχεται μόνο από εξωτερικούς 
επικριτές ή δηλωμένους εχθρούς 
της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 
Και όμως, αυτή η εικόνα 
απέχει δραματικά από την 
πραγματικότητα. Στην πράξη, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί 
ένα από τα πιο εντυπωσιακά και 
απρόσμενα συλλογικά επιτεύγματα 
της σύγχρονης ιστορίας. Ογδόντα 
χρόνια μετά τον πιο καταστροφικό 
πόλεμο που γνώρισε η ήπειρος, 
τα κράτη που συμμετέχουν σε 
αυτήν συγκαταλέγονται σταθερά 
στα καλύτερα μέρη του πλανήτη 
για να ζει κανείς. Οι δείκτες 
ευημερίας, υγείας, προσδόκιμου 
ζωής, δημοκρατίας, ελευθερίας και 
ποιότητας ζωής το επιβεβαιώνουν 
με κάθε πιθανό τρόπο. Πέρα όμως 
από τα στατιστικά, η ίδια η Ένωση 
ως θεσμική κατασκευή όχι μόνο 

επιβιώνει μέσα σε ένα ασταθές 
διεθνές περιβάλλον, αλλά επιπλέον 
διευρύνεται και βαθαίνει.

Για δεκαετίες, μια σταθερά 
επαναλαμβάνεται στην ευρωπαϊκή 
ιστορία: τα κράτη επιδιώκουν 
να ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Χώρες που μόλις είχαν 
βγει από αυταρχικά καθεστώτα 
έσπευσαν να συνδεθούν με έναν 
χώρο δημοκρατικής σταθερότητας 
και θεσμικών εγγυήσεων. Η νότια 
Ευρώπη το έζησε αυτό έντονα, 
όπως και η ανατολική Ευρώπη 
μετά την πτώση του σιδηρού 
παραπετάσματος. Ακόμη και 

κράτη που επέλεξαν να μη γίνουν 
πλήρη μέλη, αναζήτησαν στενή 
συνεργασία και ειδικά καθεστώτα 
σύνδεσης. Κανείς δεν πιέστηκε να 
συμμετάσχει, αντίθετα η συμμετοχή 
ήταν και παραμένει ζητούμενο.

Παράλληλα, η Ένωση 
προχώρησε σε τολμηρά βήματα: 
ελεύθερη μετακίνηση χωρίς 
σύνορα, κοινές πολιτικές, 
κατάργηση χρεώσεων στην 
καθημερινή επικοινωνία, ενιαία 
χρηματοδότηση της έρευνας και της 
καινοτομίας. Το ίδιο ισχύει και για 
το κοινό νόμισμα: παρά τις κρίσεις 
και τις αμφισβητήσεις, όχι μόνο δεν 

εγκαταλείφθηκε, αλλά συνεχίζει να 
διευρύνεται.

Η εμμονή να παρουσιάζεται 
η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ως αποτυχημένη είναι 
παραπλανητική. Η Ένωση δεν 
είναι κράτος, είναι μια ένωση 
κυρίαρχων κρατών που λειτουργεί 
με συναίνεση. Σαφώς και έγιναν 
λάθη, σαφώς και θα πρέπει να 
επαναπροσδιοριστεί αν θέλει να 
συνεχίσει να υπάρχει στο μέλλον, 
ωστόσο η εμμονή στην αποτυχία 
δεν είναι πολιτική στρατηγική 
που εγγυάται την μελλοντική της 
πορεία. Η συστηματική απαξίωση 
της Ευρώπης εξυπηρετεί πολλούς. 
Εξωτερικούς αντιπάλους που δεν 
θέλουν μια ενωμένη ήπειρο, αλλά 
και εσωτερικούς πολιτικούς που 
βρίσκουν στις Βρυξέλλες έναν 
βολικό αποδιοπομπαίο τράγο.  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση γίνεται έτσι 
ο πιο εύκολος στόχος: αρκετά 
ισχυρή για να χρεώνεται τα πάντα, 
αλλά αρκετά σύνθετη ώστε να 
παρεξηγείται διαρκώς.

Η ενωμένη Ευρώπη και η παραπλανητική μας εμμονή

Κωνσταντίνα 
Δ. Καρακώστα

Επ. Καθηγήτρια 
Νεότερης Ελληνικής 

Ιστορίας

Συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες.

Η συστηματική απαξίωση της Ευρώπης 
εξυπηρετεί πολλούς. Εξωτερικούς 

αντιπάλους που δεν θέλουν μια ενωμένη 
ήπειρο, αλλά και εσωτερικούς πολιτικούς 

που βρίσκουν στις Βρυξέλλες έναν βολικό 
αποδιοπομπαίο τράγο
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ΜΙΚΡΑ – ΜΕΓΑΛΑ/ 

Η
ακρίβεια συνεχίζει να αποτελεί το 
νούμερο ένα θέμα που απασχολεί 
τους πολίτες. Η κοινωνία αντιμετω-
πίζει πλέον πλήθος καθημερινών δυ-

σκολιών που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής και 
τις καταναλωτικές επιλογές.
Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα για τις καταναλωτικές 
τάσεις, οι Έλληνες στρέφονται όλο και περισσότερο 
σε πιο προσεκτικές και οικονομικές αγορές: πάνω από 
55% δηλώνει ότι αγοράζει φθηνότερα προϊόντα και 
το 51% αγοράζει λιγότερα συνολικά, καθώς η αύξη-
ση των τιμών και ο αυξημένος πληθωρισμός στενεύ-
ουν τα νοικοκυριά. Την ώρα που πολλοί περιορίζουν 
τις δαπάνες στα απολύτως απαραίτητα, αναδύεται ένα 
«κίνημα» καταναλωτών που «ψηφίζει» προϊόντα Made 
in Greece — με 76% να προτιμά ελληνικά προϊόντα 
στο σούπερ μάρκετ και 87% να θέλει να γνωρίζει ότι 
αυτά παράγονται στην Ελλάδα. Από αυτούς, ένα ανη-
συχητικά υψηλό 94% τα επιλέγει για να στηρίξει την 

ελληνική παραγωγή, ενώ το 88% πιστεύει 
πως έτσι συμβάλλει στη μείωση της ανεργί-
ας, και το 65% θεωρεί ότι έχουν καλύτερη 
ποιότητα και ασφάλεια.
Ταυτόχρονα, νεότερη δημοσκόπηση της 
MRB καταγράφει την ακρίβεια ως το με-
γαλύτερο «αγκάθι» στην καθημερινότητα 
των πολιτών, έναντι άλλων προβλημάτων. 

Οι απαντήσεις δείχνουν ότι η έξαρση του κόστους ζωής 
δεν είναι απλώς ένα στατιστικό μέγεθος αλλά κεντρική 
κοινωνική έγνοια, που επηρεάζει την εμπιστοσύνη στην 
πολιτική και τις προσδοκίες των πολιτών για βελτίωση 
της οικονομικής τους κατάστασης.
Και καθώς η κοινωνία αγωνιά, αναρωτιέται κανείς πώς 
αξιολογεί ο ίδιος ο υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος 
την πολιτική του έναντι της ακρίβειας; Αυτό το ερώτη-
μα δεν είναι απλώς πολιτικό — είναι ζήτημα εμπιστο-
σύνης και υπευθυνότητας απέναντι στην κοινωνία που 
πλήττεται.

Η ακρίβεια το μεγαλύτερο “αγκάθι”

Τη δεύτερη καλύτερη επίδοση των τελευταίων 22 ετών πέτυχε η Ελλάδα στο μέτωπο της ανεργίας τον Δεκέμβριο, σύμφωνα με τα νεότερα μηνιαία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, τα 
οποία «επιβεβαιώνουν τη συνεχιζόμενη ανάκαμψη της αγοράς εργασίας μετά την παρατεταμένη οικονομική κρίση και την πανδημία που ακολούθησε», όπως αναφέρουν κυβερ-
νητικές πηγές.
Συγκεκρικένα, ο δείκτης ανεργίας υποχώρησε τον περασμένο μήνα στο 7,5%, κάτι που συνιστά την καλύτερη μέτρηση από τον Μάιο του 2008, όταν είχε βρεθεί στο 7,3%, και τη 
δεύτερη χαμηλότερη από το 2004, το πρώτο έτος για το οποίο διαθέτει αναλυτικά δεδομένα η εθνική στατική αρχή.

Τις τελευταίες εβδομάδες η εξάρση των αναπνευ-
στικών λοιμώξεων στην Ελλάδα έχει ήδη μετατραπεί 
σε μείζον θέμα δημόσιας υγείας, με γρίπη και άλλους 
ιούς του αναπνευστικού να κυκλοφορούν έντονα στην 
κοινότητα και να επιβαρύνουν τα νοσοκομεία. 

Εκτός από τις αυξημένες νοσηλείες και τις θλιβε-
ρές αναφορές θανάτων, παιδιατρικές μονάδες κατέ-
γραψαν επίσης αύξηση στα σοβαρά περιστατικά, με 
παιδιά να νοσηλεύονται σε Μονάδες Εντατικής Θε-
ραπείας.

Μπροστά σε αυτό το σκηνικό, το Υπουργείο Παι-
δείας εξέδωσε εγκύκλιο που αλλάζει τον τρόπο με τον 
οποίο αντιμετωπίζονται οι απουσίες στα σχολεία λόγω 

εποχικών λοιμώξεων του αναπνευστικού. Σύμφωνα 
με τη νέα οδηγία, οι απουσίες μαθητών έως πέντε (5) 
εργάσιμες ημέρες που οφείλονται σε ιογενείς λοιμώ-
ξεις της αναπνευστικής οδού θα καταχωρίζονται αλλά 
δεν θα προσμετρώνται στον συνολικό αριθμό απου-
σιών, εφόσον οι γονείς προσκομίσουν πρόσφατη ια-
τρική βεβαίωση από δημόσιο ή ιδιωτικό γιατρό ή νο-
σηλευτικό ίδρυμα. Η ρύθμιση αυτή, που ισχύει για 
την περίοδο 24 Νοεμβρίου 2025 έως και 30 Απριλί-
ου 2026, στοχεύει να ανακουφίσει μαθητές και οικο-
γένειες σε μια περίοδο με αυξημένη κυκλοφορία ιών 
και να αποτρέψει την αθέμιτη επιβάρυνση των σχολι-
κών αποθεμάτων απουσιών.

Χαμηλό ρεκόρ 22 ετών στην ανεργία

ΜΙΣΟΑΔΕΙΟ ΤΟ ΚΑΛΑΘΙ

ΟΙ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΕΠΕΣΤΡΕΨΑΝ

Σβήνονται οι απουσίες στα σχολεία



A
νέκαθεν το κυριότερο ακροατή-
ριο των αποκαλούμενων «μονο-
πρόσωπων κομμάτων» εντοπίζο-
νταν στις εστίες της κοινωνικής 

δυσαρέσκειας, πότε παροδικής και πότε συ-
νεχιζόμενης επί μακρόν, ανάλογα με την ικα-
νότητα των πολιτικών τους ηγετών. Οι προ-
σωπικές τους φιλοδοξίες επικαλύπτονταν 
από το εθνικό συμφέρον για ζητήματα εξω-
τερικής και οικονομικής πολιτικής.
Μία φορά, στις εκλογές του 1950, ο Γ. Παπαν-
δρέου εγκατέλειψε το Δημοκρατικό Σοσιαλιστι-
κό Κόμμα, το οποίο δημιούργησε για τις ανάγκες 
των εκλογών του 1946, και έφτιαξε ένα άλλο με 
το όνομά του, το «Κόμμα του Γεωργίου Παπαν-
δρέου», με το οποίο απέτυχε να εκλεγεί βουλευ-
τής. Επανήλθε χρόνια αργότερα με την Ένωση 
Κέντρου και εξελέγη πρωθυπουργός τον Φε-
βρουάριο του 1964. Τηρουμένων των αναλο-
γιών (πρώτη φορά διετέλεσε μεταβατικός πρω-
θυπουργός στην Απελευθέρωση, τον Οκτώβριο 
του 1944), οι σύγχρονοι πρώην πρωθυπουργοί 

αναζητούν τρόπους επανόδου στην εξουσία απέ-
ναντι σε δομημένα κόμματα αλλά και μη πολιτι-
κά πρόσωπα πλέον, όπως τη Μαρία Καρυστιανού 
και τον Στέφανο Κασσελάκη.

Ο ΛΑΟΣ
Κατά Η ίδρυση του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
μού (ΛΑΟΣ) από τον Γιώργο Καρατζαφέρη στο 
λυκαυγές του 21ου αιώνα (14 Σεπτεμβρίου 2000) 
αποδείχθηκε ζωογόνος πηγή του πολιτικού συ-
στήματος, καθώς κορυφαίοι κυβερνητικοί αξιω-
ματούχοι όπως οι Άδωνις Γεωργιάδης, Θάνος 
Πλεύρης και Μάκης Βορίδης, αλλά και ο αρχη-
γός της Ελληνικής Λύσης, προέρχονται από ’κει.

Στο πρώτο συνέδριο το 2002, οι σύνεδροι υπο-
δέχονται τον Γ. Καρατζαφέρη με το σύνθημα «Ελ-
λάς Ελλήνων Χριστιανών». Είναι η εποχή όπου ο 
Κ. Καραμανλής έχει τοποθετήσει εκ νέου τη ΝΔ 
στο «κοινωνικό κέντρο», δεσμευόμενος για την 
«επανίδρυση του κράτους», στην προσπάθειά του 
να περιορίσει τις απώλειες στο αμιγώς δεξιό ακρο-
ατήριο. Στις εκλογές του 2004 το ΛΑΟΣ καταλαμ-

βάνει το 2,19% των ψήφων, ωστόσο μετά την απο-
τυχία της επανίδρυσης, της αδυναμίας ελέγχου της 
καταγγελλόμενης διαπλοκής, της σκανδαλολογί-
ας και των πυρκαγιών, ο Γ. Καρατζαφέρης μπαί-
νει στη Βουλή στις εκλογές του 2007 με 3,80% και 
10 έδρες. Αυξάνει δε την κοινοβουλευτική του δύ-
ναμη στις 15 έδρες το 2009 (5,63%), επωφελούμε-
νος από την ευρείας έκτασης ήττα της Νέας Δημο-
κρατίας και κάπως έτσι ετοιμάζεται να εκπληρώσει 
προσδοκίες που πάντα ψιθυρίζονταν αλλά πο-
τέ δεν λέγονταν μεγαλοφώνως από τους θιασώ-
τες της υπερσυντηρητικής πτέρυγας. Το ξέσπασμα 
της οικονομικής κρίσης, το επαναλαμβανόμενο αί-
τημα για αμνήστευση των ισοβιτών της Χούντας, 
η παθητική στάση της τότε κυβέρνησης απέναντι 

στην υπόθεση του Βατοπεδίου, το κλίμα ασυ-
νεννοησίας μεταξύ Καραμανλή – Παπανδρέ-
ου, τα «Δεκεμβριανά» του 2008, σε συνδυα-
σμό με την αλαζονεία των πρωθυπουργικών 
συνεργατών και την εμπλοκή τους σε σκο-
τεινές περιπέτειες (Siemens, ομόλογα κτλ.), 
έσπρωξαν προς τα πάνω τον Γ. Καρατζαφέ-
ρη, ο οποίος στις Ευρωεκλογές του 2009, λί-
γο πριν τις εθνικές, έλαβε 7,15%, εκλέγοντας 
2 ευρωβουλευτές.

Για Παπαδήμο
Αιφνιδίως, το φθινόπωρο του 2011, ο πρόε-
δρος του ΛΑΟΣ προτείνει τον πρώην κεντρι-
κό τραπεζίτη και αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊ-

κής Κεντρικής Τράπεζας Λ. Παπαδήμο, τον 
στενότερο συνεργάτη του Κ. Σημίτη, ως με-
ταβατικό αντικαταστάτη του Γ. Παπανδρέου 
στην πρωθυπουργία της χώρας. Μάλιστα, 
στην κυβέρνηση που σχηματίζεται τον Νο-
έμβριο, βάζει και δικά του στελέχη, τους Μ. 
Βορίδη, Αδ. Γεωργιάδη, Αστ. Ροντούλη και 
Γ. Γεωργίου. Τρεις μήνες αργότερα, την πα-
ραμονή της υπογραφής του 2ου Μνημονίου, 
ο Καρατζαφέρης αίρει τη στήριξή του στην 
κυβέρνηση Παπαδήμου, αλλά ήταν πλέον 
αργά. Η στάση του προκάλεσε τεράστια έκ-
πληξη. Σε κάθε περίπτωση, οι ψηφοφόροι 
έστρεψαν το ενδιαφέρον τους προς τη Χρυ-
σή Αυγή και τους νεοπαγείς Ανεξάρτητους 

Έλληνες (ΑΝΕΛ), οι οποίοι είχαν μόλις δη-
μιουργηθεί, πάλι στα πλευρά της ΝΔ, από 
τον έως τότε βουλευτή της Πάνο Καμμένο.

Αργότερα, το όνομα του προέδρου του 
ΛΑΟΣ ενεπλάκη σε υπόθεση διακίνησης 
μαύρου χρήματος 6 εκατ. ευρώ, το οποίο 
εντοπίστηκε στις offshore εταιρείες Catalina 
και Homeric.

Τον Μάρτιο του 2025, το πειθαρχικό 
συμβούλιο του κόμματος, στο οποίο προε-
δρεύει πλέον ο τηλεπαρουσιαστής Φίλιππος 
Καμπούρης, διέγραψε τον Γ. Καρατζαφέρη 
για τις δηλώσεις του υπέρ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην υπόθεση της σιδηροδρομικής 
τραγωδίας των Τεμπών.

Το Κίνημα Πολιτών
Τον Ιούνιο του 2001, ο ενθουσιώδης δήμαρ-
χος Αθηναίων Δημήτρης Αβραμόπουλος 
ανακοινώνει από τη Θεσσαλονίκη το Κίνη-
μα Ενεργών Πολιτών (ΚΕΠ), το οποίο στην 
αρχή ο κόσμος μπέρδευε με τα επίσης πρω-
τοεμφανιζόμενα ΚΕΠ (Κέντρα Εξυπηρέτη-
σης Πολιτών) του υπουργείου Εσωτερικών. 
Η δημοσκοπική δυναμική του εκκινούσε 
από το 17% και ο κ. Αβραμόπουλος είχε ανα-
κοινώσει 665 στελέχη για τις οργανώσεις 
της περιφέρειας και 4.900 μέλη για την Αθή-
να. Προέβλεπε διάλυση του δικομματισμού 
και ολοκλήρωση του «βιοϊστορικού κύκλου» 
της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας για το 

Σάββατο 31 Ιανουαρίου & Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026
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Ο πολυκερματισμός του πολιτικού συστήματος με τη 
δημιουργία θνησιγενών κατά βάση κομμάτων δεν 
απέχει πολύ από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό μπούσουλα 
των μονοπρόσωπων σχηματισμών που διεκδικούν 
τη λαϊκή ψήφο στο όνομα της συλλογικότητας και 
στην ουσία διοικούνται μόνον από τον αρχηγό 
τους. Η Μαρία Καρυστιανού, ο Αλέξης Τσίπρας ή 
ο Αντώνης Σαμαράς έχουν σαφώς διαφορετικές 
αφετηρίες, αλλά μια κοινή στόχευση, τη δεξαμενή των 
διαμαρτυρόμενων πολιτών.

«ΨΗΝΟΝΤΑΙ» ΤΑ  ΚΟΜΜΑΤΑ 
ΤΣΙΠΡΑ - ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΟΥ
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Η μοίρα των 
μονοπρόσωπων 
κομμάτων



κόμμα του ότι «έρχεται από το μέλλον». Τε-
λικά δεν κατάφερε καν να συμμετάσχει σε 
εκλογές και επανήλθε στη Νέα Δημοκρατία 
το 2004. Το ΚΕΠ ήταν κάτι σαν το «Ποτάμι» 
της εποχής, με κύριο χαρακτηριστικό την ιδε-
ολογική του ασάφεια.

Η ΔΗΜΑΡ 
του Φώτη Κουβέλη
Τον Ιούνιο του 2010 συντελέστηκαν διαιρέ-
σεις στην Αριστερά, κι ενώ το ΠΑΣΟΚ, λό-
γω του πρώτου Μνημονίου που είχε μόλις 
ψηφίσει, οδηγούνταν στον μαντρότοιχο. Ο 
Φώτης Κουβέλης, με τρεις ακόμη βουλευτές 
του, αποχωρεί από τον ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη 
Τσίπρα και φτιάχνει τη Δημοκρατική Αριστε-
ρά. Κοινοβουλευτική Ομάδα συγκρότησε λί-
γο πριν από τις εκλογές του 2012, με την προ-
σχώρηση έξι βουλευτών από το ΠΑΣΟΚ. Οι 
επιλογές του προέδρου, που έκλεινε το μάτι 
των συνεργασιών δεξιά – αριστερά, διέλυσαν 
τις αμφιβολίες για την επιλογή του κ. Κουβέ-
λη, που δεν ήταν άλλη από τη συμμετοχή του 
στην εξουσία. Έτσι, λοιπόν, πρότεινε συνερ-
γασία στον ΣΥΡΙΖΑ μετά τις κάλπες του Μα-
ΐου και έναν μήνα αργότερα, σε εκείνες του 
Ιουνίου, δέχτηκε να συγκυβερνήσει με τη 
ΝΔ του Αντώνη Σαμαρά και το ΠΑΣΟΚ του 
Ευάγγ. Βενιζέλου. Έναν χρόνο αργότερα, η 
ΔΗΜΑΡ αποχωρεί από την κυβέρνηση, κα-
ταψηφίζοντας στις τρεις ψηφοφορίες τον Δε-
κέμβριο του 2014 την επιλογή του κ. Σαμα-
ρά στο πρόσωπο του Σταύρου Δήμα για την 
Προεδρία της Δημοκρατίας. Συνετρίβη στις 
εκλογές του Ιανουαρίου του 2015, παραιτήθη-
κε από το κόμμα του και περίμενε επί μακρόν 
το τηλεφώνημα του Αλ. Τσίπρα για υπουργο-
ποίηση, η οποία, με τα πολλά, ήλθε το 2018, 
όταν ο κ. Κουβέλης ανέλαβε το χαρτοφυλά-
κιο του υπουργείου Ναυτιλίας. Το 2022 η ΔΗ-
ΜΑΡ, υπό τον Θ. Θεοχαρόπουλο, διέκοψε τη 
λειτουργία της.

Δημοκρατική Συμμαχία
Πέντε μήνες έπειτα από το εγχείρημα του Φ. 
Κουβέλη, η Ντόρα Μπακογιάννη επεδίωξε 
κι αυτή να φτιάξει κόμμα μέσα στο κόμμα, 
τη Δημοκρατική Συμμαχία. Έχοντας ηττηθεί 
από τον Αντώνη Σαμαρά στις εσωκομματι-
κές εκλογές της ΝΔ τον Νοέμβριο του 2009, 
αποστασιοποιήθηκε από τις επιλογές της 
ηγεσίας και διαγράφηκε το 2010, όταν συ-
ντάχθηκε με το ΠΑΣΟΚ υπερψηφίζοντας το 
πρώτο Μνημόνιο. Το ιδρυτικό συνέδριο πα-
ρακολούθησαν 5.000 άτομα, ενώ τέσσερις 
βουλευτές (Χρ. Μαρκογιαννάκης, Κ. Κιλτί-
δης, Λ. Αυγενάκης, Γ. Κοντογιάννης) και ο 
ευρωβουλευτής Θ. Σκυλακάκης συντάχθη-
καν μαζί της. Παρότι πολλά στελέχη της ΝΔ 
επίσης προσχώρησαν στο κόμμα της, εντού-
τοις τον Μάιο του 2012 κατέλαβε το 2,55% 
και τον Ιούνιο, προτάσσοντας το παραταξια-
κό συμφέρον, επέστρεψε στη ΝΔ, αποφασί-
ζοντας την αναστολή της «Συμμαχίας».

Υπερδεξιά πολυκατοικία
Την ίδια εποχή, εν μέσω πραγματικού κιν-
δύνου ακραίας χρεοκοπίας, ΑΝΕΛ και Χρυ-
σή Αυγή λαμβάνουν αθροιστικά περίπου 
ίδιο αριθμό ψήφων και ποσοστών με τη Νέα 
Δημοκρατία, που τερμάτισε πρώτη. Συγκε-
κριμένα, οι ΑΝΕΛ παίρνουν 10,61% και 
670.596 ψήφους, ενώ η Χρυσή Αυγή 6,97% 
και 440.894 ψήφους, εκλέγοντας 33 και 21 
βουλευτές αντίστοιχα. Η ΝΔ του Αντ. Σαμα-
ρά ψηφίζεται από 1.192.054 ψηφοφόρους 
σε ποσοστό 18,85%, το ΠΑΣΟΚ καταρρέει 
στην τρίτη θέση και ο ΣΥΡΙΖΑ αναδεικνύ-
εται για πρώτη φορά αξιωματική αντιπο-
λίτευση. Έναν μήνα αργότερα, στις κάλπες 
του Ιουνίου, η ΝΔ με 29,66%, σε συνεργα-
σία με το ΠΑΣΟΚ (12,28%) και τη ΔΗΜΑΡ 
(6,26%), καταφέρνει να σχηματίσει κυβέρ-
νηση συνεργασίας, ενώ οι ΑΝΕΛ (7,51%) 
και η Χρυσή Αυγή (6,92%) συγκρατούν σε 
μεγάλο βαθμό τα οφέλη που είχαν αποκο-
μίσει. Μάλιστα, η Χρυσή Αυγή στις Ευρω-
εκλογές του 2014, με τους περισσότερους 
βουλευτές της προφυλακισμένους για δι-
εύθυνση εγκληματικής οργάνωσης, αυξά-
νει το ποσοστό της στο 9,39% (536.910 ψή-
φους), εκλέγοντας τρεις ευρωβουλευτές, την 
ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ κόβει πρώτος το νήμα 
με 26,56%.

Χρυσή Αυγή
Το δε κόμμα του Ν. Μιχαλολιάκου, το οποίο 
διέθετε και δεύτερη σφραγίδα ως «Ελληνική 
Αυγή» για την περίπτωση που το Α1 Τμήμα 
του Αρείου Πάγου δεν ενέκρινε την κάθο-
δό του στις κάλπες, καταλαμβάνει ποσοστό 
6,28% τον Ιανουάριο του 2015 και 6,99% 
τον Σεπτέμβριο και, με 18 έδρες, παραμέ-
νει τρίτη κοινοβουλευτική δύναμη. Η φθί-
νουσα πορεία έχει μεν ξεκινήσει, ένας νέ-
ος παίκτης προερχόμενος από τον ΛΑΟΣ, ο 
Κυριάκος Βελόπουλος, αναζητεί με την «Ελ-
ληνική Λύση» τον χώρο του στα δεξιά της δε-
ξιάς, ωστόσο η αποκλιμάκωση είναι αργή. 
Στις Ευρωεκλογές του Μαΐου 2019 η Χρυσή 
Αυγή τερματίζει πέμπτη με ποσοστό 4,87%, 
εκλέγοντας δύο ευρωβουλευτές, και στις 7 
Ιουλίου, στις εθνικές εκλογές, τίθεται ορια-
κά εκτός Βουλής (2,93%), ενώ η «Ελληνική 
Λύση» εξασφαλίζει την είσοδό της με 4,18% 
και 10 βουλευτές, έχοντας ως «προίκα» το 
3,70% και τη μία έδρα στο Ευρωκοινοβού-
λιο. Αθροιστικά, δηλαδή, η ακροδεξιά εξα-
κολουθεί να επιλέγεται από το 8% – 9% των 
ψηφοφόρων.

Ανθεκτικότητα
Μεταπολιτευτικά, το κόμμα του κ. Βελόπου-
λου αποτελεί τον μοναδικό φορέα που ανεβά-
ζει προοδευτικά τα ποσοστά του από το 2016, 
όταν συστήθηκε, ισχυροποιώντας έτσι τα θε-
μέλιά του. Στις πρώτες εκλογές, τον Μάιο του 
2023, λαμβάνει ποσοστό 4,45%, εκλέγοντας 
με το σύστημα της απλής αναλογικής 16 βου-

λευτές, και στα τέλη Ιουνίου, στις επαναλη-
πτικές, 4,44% και 12 βουλευτές. Στις Ευρωε-
κλογές του Ιουνίου του 2024 υπερδιπλασιάζει 
τα ποσοστά της στο 9,30% και μιλά πλέον για 
«πατριωτικό πόλο διακυβέρνησης».

Οι ΑΝΕΛ
Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες βρίσκονται (σ.σ. 
υφίσταται η σφραγίδα τους) στον αντίπο-
δα του κ. Βελόπουλου, αφού δεν κατάφε-
ραν να σταθούν στην κεντρική πολιτική σκη-
νή, εκτός από το διάστημα συγκυβέρνησής 
τους με τον Φώτη Κουβέλη. Χαρακτηρίζο-
νται και ως «κόμμα του Διαδικτύου», καθώς 
ο Π. Καμμένος παρουσίασε το ιδρυτικό κεί-
μενο στην ηλεκτρονική του ιστοσελίδα τον 

Φεβρουάριο του 2012, εν μέσω οξύτατων 
κοινωνικών αντιδράσεων κατά της τότε κυ-
βέρνησης Παπαδήμου. Κι ενώ ξεκίνησαν 
δυναμικά, τα επόμενα χρόνια έχαναν συνε-
χώς ποσοστά και βουλευτές, έως ότου εξα-
ϋλώθηκαν κυριολεκτικώς το 2019.

Ποτάμι
Αντιμνημονιακό δημιούργημα ήταν και το 
Ποτάμι του Σταύρου Θεοδωράκη, που πα-
ρουσιάστηκε στα τέλη Φεβρουαρίου 2014, 
ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ, το «μεταρρυθμιστι-
κό κέντρο» και το «Δεν ξέρω / Δεν απαντώ» 
των γκάλοπ, για να λάβει 6,60% στις Ευρωε-
κλογές του Ιουνίου. Όπως οι ΑΝΕΛ, έτσι και 
το Ποτάμι μπήκε στον πολιτικό στίβο απότο-

μα, όταν οι άλλοι είχαν ήδη διανύσει το με-
γαλύτερο μέρος της προεκλογικής τους δια-
δρομής. Έτσι, στις εκλογές του Ιανουαρίου 
2015 εξελέγη τέταρτο κόμμα με 6,05% και 17 
βουλευτές, αρνούμενο να συνεργαστεί με τον 
ΣΥΡΙΖΑ λόγω συμμετοχής των ΑΝΕΛ στην 
κυβέρνηση. Για τον κ. Θεοδωράκη, ο κ. Καμ-
μένος ήταν ακροδεξιός, ωστόσο αυτό δεν τον 
εμπόδισε να συνεργαστεί με ένα άλλο άκρο 
της δεξιάς πολυκατοικίας, τη μονεταριστική 
Δράση των Στ. Μάνου – Α. Ανδριανόπου-
λου, που εκείνα τα χρόνια είχε για πρόεδρο 
τον Θ. Σκυλακάκη. Στις πρόωρες εκλογές του 
Σεπτεμβρίου του 2015 οι ψηφοφόροι τιμώρη-
σαν τον Στ. Θεοδωράκη, μειώνοντας το πο-
σοστό του κατά δύο μονάδες, στο 4,05%. Οι 

έντεκα βουλευτές του αποδείχθηκαν, σε κάθε 
περίπτωση, αρκετοί για να στηρίξουν την κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ σε δύσκολες ψηφοφορίες, 
όπως τα μνημονιακά νομοσχέδια και τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών. Το Ποτάμι αποφλοιώ-
θηκε εν κινήσει, με ανεξαρτητοποιήσεις και 
προσχωρήσεις βουλευτών προς τα μεγαλύτε-
ρα κόμματα. Δεν είχε καμία πολιτική ταυτότη-
τα, εκφράζοντας, όπως αποδείχθηκε, τον πο-
λιτικό καιροσκοπισμό. Το 2019 διαλύθηκε και 
πλέον στελέχη του κατέχουν κυβερνητικά αξι-
ώματα και υψηλές θέσεις σε άλλα κόμματα.

Πλεύση Ελευθερίας
Η Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου κατάφερε να εισέλθει στη Βου-

λή για πρώτη φορά στις εκλογές του 2023 
με το οριακό ποσοστό 3,17%, εκλέγοντας 
οκτώ βουλευτές, εκ των οποίων απέμειναν 
έξι, ενώ στις Ευρωεκλογές του 2024 εξέλεξε 
έναν ευρωβουλευτή που κατατάσσεται στην 
ομάδα των Μη Εγγεγραμμένων. Δημοσκο-
πικά πλέον βρίσκεται ψηλά στις προτιμήσεις 
των ερωτηθέντων και για κάποιο διάστημα, 
έως ότου μπουν στο πολιτικό παιχνίδι η κ. 
Καρυστιανού και ο κ. Τσίπρας, κατατάσσο-
νταν δεύτερη, δηλώνοντας έτοιμη να αναλά-
βει την πρωθυπουργία. Το κόμμα συστάθη-
κε τον Απρίλιο του 2016 και έως το 2023 η 
κ. Κωνσταντοπούλου διεκδίκησε κυριολεκτι-
κώς μία προς μία τις ψήφους των πολιτών, 
περιοδεύοντας συνεχώς ανά την επικράτεια 

και συμμετέχοντας σε κινήματα αλληλεγγύ-
ης, συλλαλητήρια κτλ. Είναι δε η μόνη με τό-
ση μαχητικότητα στην Ολομέλεια και σε επι-
τροπές της Βουλής.

Κίνημα Δημοκρατίας
Μετά τη συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ τον Ιούνιο 
του 2023, ενέσκηψε στην πολιτική ζωή ένα 
τελείως καινούριο και άφθαρτο πρόσωπο, ο 
Νεοϋορκέζος ομογενής Στέφανος Κασσελά-
κης, κερδίζοντας αμέσως τη συμπάθεια της 
κοινής γνώμης. Επικράτησε στις εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ, όμως το βα-
θύ κομματικό κονκλάβιο τον εξωπέταξε έπει-
τα από την αποτυχία των Ευρωεκλογών του 
2024, όπου τα ποσοστά έπεσαν περαιτέρω 
στο 14% περίπου. Με τα πολλά, στις 29 Δε-
κεμβρίου 2024, ο κ. Κασσελάκης ανακοί-
νωσε το Κίνημα Δημοκρατίας, το οποίο δεν 
απέκτησε την αναμενόμενη δυναμική. Τον 
Μάιο του 2025, το Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο της Αθήνας του επέβαλε ποινή φυ-
λάκισης τριών ετών και πρόστιμο 50.000 
ευρώ για το ζήτημα της δήλωσης περιουσι-
ακής κατάστασής του και συγκεκριμένα για 
την πλημμεληματική κατηγορία που αφορά 
παράβαση του νόμου περί πόθεν έσχες. Τις 
προσεχείς εβδομάδες πρόκειται να ανακοι-
νώσει τις προθέσεις του για το αν θα συνε-
χίσει ή θα αναστείλει τη λειτουργία του Κι-
νήματος.

Οι Χριστιανοδημοκράτες  
ου Ν. Νικολόπουλου
Ξεχωριστό κεφάλαιο αποτελούν οι Χριστια-
νοδημοκράτες (Χρι.Κι) του Ν. Νικολόπου-
λου, επί τριάντα χρόνια βουλευτή Αχαΐας 
έως το 2019. Ίδρυσε τον φορέα το 2013 και 
τον εισήγαγε δύο φορές στη Βουλή το 2015, 
ως συνεργαζόμενος με τον Π. Καμμένο των 
ΑΝΕΛ. Κατά καιρούς συμμετέχει σε εγχει-
ρήματα της «λαϊκής παραδοσιακής δεξιάς» 
και πλέον στηρίζει τη Μ. Καρυστιανού.
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ/
Aνέκαθεν το κυριότερο 

ακροατήριο των 
αποκαλούμενων 

«μονοπρόσωπων 
κομμάτων» εντοπίζονταν 

στις εστίες της κοινωνικής 
δυσαρέσκειας, πότε 
παροδικής και πότε 

συνεχιζόμενης επί μακρόν, 
ανάλογα με την ικανότητα 

των πολιτικών τους ηγετών
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

Η στήριξη στα νησιά, τις 
ορεινές περιοχές και την 

ελληνική επαρχία αποτελεί 
ζήτημα επιβίωσης για 
τη χώρα στο μέλλον

‘‘

«Δεν θα κρυφτώ ούτε θα «μασήσω» τα λόγια μου. Εισπράττω ότι το 
ζήτημα που δημιουργήθηκε ενόχλησε τον κόσμο μας, τους πολίτες 
και ενδεχομένως να αδικεί τη συνολική προσπάθεια της κυβέρνησης 
και του Πρωθυπουργού», τονίζει με θάρρος ο βουλευτής ΝΔ 
Δωδεκανήσου, Μάνος Κόνσολας, αναφορικά με τους κραδασμούς 
που προκάλεσε η τροπολογία που αξιοποίησε η Όλγα Κεφαλογιάννη

Πιστεύω ότι όσο πλησιάζουμε προς τις 
εκλογές, οι πολίτες θα αντιλαμβάνονται 

όλο και πιο πολύ την αναγκαιότητα 
να υπάρχει πολιτική σταθερότητα στη 
χώρα, να μην μπούμε σε περιπέτειες

‘‘
«T 

ο πρόβλημα δημιουργήθηκε από 
τη στιγμή που μια Υπουργός, που 
είχε δεδομένο πρόβλημα, έκανε 
αμέσως χρήση της ρύθμισης. Αν 

δεν το είχε κάνει κανείς δεν θα είχε ασχοληθεί. 
Και βέβαια το ότι έκανε χρήση και προσέφυγε 
στη Δικαιοσύνη δεν σημαίνει ότι θα δικαιωθεί. 
Η Δικαιοσύνη θα αποφασίσει», σημειώνει στην 
TODAY PRESS. 

  Κύριε Κόνσολα η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι 
χώρες με πολιτική αστάθεια πλήττονται περισσό-
τερο από την ακρίβεια. Θεωρείτε ότι αυτό είναι 
ένα επιχείρημα που πρέπει να συζητηθεί περισ-
σότερο δημόσια; Γιατί όλοι μιλάμε μεν για την 
ακρίβεια, αλλά όταν αναφέρουμε στον δημόσιο 
διάλογο την πολιτική σταθερότητα, εστιάζουμε 
σχεδόν αποκλειστικά στα εθνικά, την εξωτερική 
μας πολιτική και την άμυνα.
Η πολιτική σταθερότητα, κα. Λεκκάκου, δεν έχει μο-
νοσήμαντη διάσταση, ούτε είναι μονοθεματική για να 
αφορά μόνο στην άμυνα και την εξωτερική πολιτική.

Η πολιτική σταθερότητα αντανακλά στην οικονο-
μία και στην πραγματική ζωή.  Η Ελλάδα μετά από 

πολλά χρόνια ανέκτησε την επενδυτική βαθμίδα, έχει 
σταθερά θετικό ρυθμό ανάπτυξης από το 2019 έως 
σήμερα έχουν μειωθεί 83 φόροι.

Δεν είναι όλα τέλεια και είμαι ο τελευταίος που 
θα ισχυριζόταν κάτι τέτοιο όπως και ότι δεν υπάρ-
χουν προβλήματα. Όλοι, όμως, ζήσαμε τις συνέπει-
ες της πολιτικής και κοινωνικής αστάθειας, τα capital 
controls, όλοι είδαμε ότι αυτοί που υπόσχονταν εύκο-
λες λύσεις, οδήγησαν τη χώρα και τους πολίτες σε χει-
ρότερες λύσεις και καταστάσεις.

  Ταυτόχρονα, βλέπουμε ότι το κύριο χαρακτη-
ριστικό στον δημόσιο διάλογο είναι η πόλωση. 
Πρόσφατο παράδειγμα η συζήτηση στη Βουλή 
για τη σύσταση διακομματικής επιτροπής για τον 
πρωτογενή τομέα, στην οποία η Αντιπολίτευση 
εξαπέλυσε ομαδικά πυρά. Δεν υπάρχει πεδίο συ-
ναινέσεων ακόμη και για βασικά ζητήματα;
Στην Ελλάδα, είναι γνωστό ότι δεν υπάρχει κουλτού-
ρα συνεργασίας ανάμεσα στις πολιτικές δυνάμεις. 
Μάλιστα, η αδυναμία των κομμάτων της αντιπολί-
τευσης να πείσουν την κοινωνία, τα οδηγεί στο λαϊκι-
σμό και σε συγκρουσιακές λογικές.

Η χώρα χρειάζεται συναίνεση, συνθετικές λογι-

κές υπέρβασης των στερεοτύπων του παρελθόντος. Για 
παράδειγμα, τι εμποδίζει κάποια κόμματα να συναινέσουν 
στην Συνταγματική Αναθεώρηση, στην επιστολική ψήφο 
ή για να αλλάξουμε τον νόμο περί ευθύνης υπουργών ή 
για τη λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων;

  Πώς διαβάζετε τα δημοσκοπικά ευρήματα και τα 
ποσοστά της Νέας Δημοκρατίας;
Θα πρέπει να υπενθυμίσω, κα. Λεκκάκου, ότι και πριν από 
τις εκλογές του 2023, υπήρχαν δημοσκοπήσεις που έδει-
χναν τη Νέα Δημοκρατία να κινείται σε χαμηλά ποσοστά 
και να είναι μακριά από τον στόχο της αυτοδυναμίας, αλ-
λά το τελικό και κυρίως το πραγματικό εκλογικό αποτέλε-
σμα ήταν διαφορετικό.

Πιστεύω ότι όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές, οι πο-
λίτες θα αντιλαμβάνονται όλο και πιο πολύ την αναγκαιό-
τητα να υπάρχει πολιτική σταθερότητα στη χώρα, να μην 
μπούμε σε περιπέτειες.

  Τι πρέπει να κάνει η Κυβέρνηση για να επαναπρο-
σεγγίσει το εκλογικό ακροατήριο που την είχε προ-
τιμήσει στις τελευταίες εθνικές εκλογές του 2023;
Όσοι στέκονται κριτικά απέναντι στη Νέα Δημοκρατία, 
προτίμησαν την αποχή στις τελευταίες ευρωεκλογές ή δη-
λώνουν αναποφάσιστοι, δεν εμπιστεύονται κανένα από τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης και αυτό λέει πολλά, για να 
μην πω ότι τα λέει όλα.

Αυτούς τους ανθρώπους πρέπει να τους πλησιάσου-
με, να τους ακούσουμε γιατί για να στέκονται κριτικά απέ-
ναντι μας, σημαίνει ότι αισθάνονται ότι δεν τους ακούμε, 
ότι τους αγνοούμε.

Κυρίως, πρέπει να εκφράσουμε τις ανάγκες, τις αγωνί-
ες τους, να παρουσιάσουμε πολιτικές, αποτελέσματα αλλά 
και ένα νέο αφήγημα που απαντά σε αυτές τις ανάγκες και 
πείθει ότι υπάρχει ένα συμπεριληπτικό σχέδιο για όλους 
για την επόμενη μέρα.

  Την ίδια ώρα βρισκόμαστε εν αναμονή της γέννη-
σης νέων κομμάτων, π.χ του κ. Τσίπρα και της κ.. Κα-
ρυστιανού. Πιστεύετε ότι αυτά τα κόμματα θα ανακα-
τέψουν «την τράπουλα»;
Αυτή τη στιγμή μιλάμε για υποθετικά σενάρια, για κόμμα-
τα που δεν ξέρουμε πότε και αν θα δημιουργηθούν, ποιες 
είναι οι θέσεις τους και ποιοι θα τα στελεχώσουν.

Οι επικοινωνιακοί σύμβουλοι του κ. Τσίπρα του έχουν 
συστήσει να κάνει ένα rebranding, να ξαναγράψει την 

ιστορία γιατί η ιστορία που έχει γραφτεί και δεν σβήνει, 
δεν τον συμφέρει. Οι κινήσεις του κ. Τσίπρα αφορούν μό-
νο σε ένα περιορισμένο κομμάτι της Αριστεράς, δεν αφο-
ρούν στη χώρα και τους πολίτες που έχουν άλλες ανάγκες.

Σε ό, τι αφορά στην κα. Καρυστιανού, ο καταγγελτικός 
λόγος, οι εύκολες λύσεις, οι γενικολογίες και η εχθροπά-
θεια δεν συνιστούν πρόταση για τη χώρα και απευθύνο-
νται σε ένα περιορισμένο ακροατήριο.

Για να πείσει τους πολίτες ένα κόμμα πρέπει να εκφρά-
ζει τις υπαρκτές ανάγκες και τα προβλήματα των πολιτών, 
να έχει πρόγραμμα αλλά και στελέχη με επάρκεια που 
θα είναι σε θέση να ασκήσουν υπεύθυνη διακυβέρνηση.

  Η κυρία Καρυστιανού αναφερόμενη στην επικεί-
μενη συνάντηση Μητσοτάκη-Ερντογάν ζήτησε δημό-
σια διαβούλευση και ενημέρωση για το περιεχόμενο 
της, επικαλέστηκε τις δηλώσεις του κ. Φιντάν και χα-
ρακτήρισε ως εθνική προδοσία την απεμπόληση κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων. Το σχόλιό σας.
Ακούστε να δείτε. Ο κ. Φιντάν μπορεί να λέει ό, τι θέλει, 
τις ελληνικές θέσεις τις εκφράζουν η Ελληνική κυβέρνη-
ση και ο Πρωθυπουργός.

Το ότι συζητάμε με την Τουρκία, δεν σημαίνει ότι απο-
δεχόμαστε την αμφισβήτηση κυριαρχικών μας δικαιωμά-
των ή ότι θέτουμε στο πλαίσιο της συζήτησης τις ανιστόρη-
τες και αναθεωρητικές βλέψεις της Τουρκίας.

Είναι ατυχής η παρέμβαση της κας Καρυστιανού. Δεί-
χνει ότι δεν γνωρίζει πώς λειτουργούν η διπλωματία, οι δι-
εθνείς σχέσεις αλλά και πώς ασκείται η εξωτερική πολιτική.

Τον χαρακτηρισμό περί εθνικής προδοσίας δεν θέλω 
να τον σχολιάσω, έχουμε πληρώσει πολύ ακριβά ως χώρα 
τέτοιους χαρακτηρισμούς στην ιστορία μας. Καλό θα ήταν 
η κα. Καρυστιανού να παρουσιάσει τις θέσεις της, εφόσον 
θέλει να κάνει κόμμα, για όλα τα ζητήματα της εξωτερικής 
πολιτικής και της άμυνας της χώρας για να γνωρίζουν οι 
Έλληνες πολίτες.

  Πως σχολιάζετε το ζήτημα που έχει δημιουργηθεί 
με την τροπολογία που ψηφίστηκε από την κυβέρνη-
ση και έκανε χρήση της η κα. Κεφαλογιάννη; Υπάρ-
χουν ευθύνες κατά τη γνώμη σας;
Δεν θα κρυφτώ ούτε θα «μασήσω» τα λόγια μου. Εισπράτ-
τω ότι το ζήτημα που δημιουργήθηκε ενόχλησε τον κόσμο 
μας, τους πολίτες και ενδεχομένως να αδικεί τη συνολι-
κή προσπάθεια της κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού. 
Από εκεί και πέρα, θα πρέπει να δούμε, αντικειμενικά, τι 

έγινε, τι συνέβη και ποιο είναι το πρόβλημα. Βέβαια από 
την άλλη, η τροπολογία δεν ψηφίστηκε μόνο από τη Ν.Δ. 
Ψήφισε υπέρ το ΚΚΕ και οι Ανεξάρτητοι Βουλευτές. Σύ-
νολο 180, δηλαδή τα δύο τρίτα της Βουλής.

ΣΥΡΙΖΑ, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ και ΝΙΚΗ ψήφισαν 
παρών, δεν ψήφισαν κατά. Όσοι ψήφισαν υπέρ, ανάμε-
σα τους και εγώ, ψηφίσαμε με καλή πίστη, εκτιμώντας ότι 
αντιμετωπίζουμε ένα υπαρκτό πρόβλημα και δίνουμε ένα 
επιπλέον δικαίωμα στο πολίτη αλλά και μια νέα δυνατότη-
τα στη Δικαιοσύνη, γιατί αυτή αποφασίζει πάντα.

Το πρόβλημα δημιουργήθηκε από τη στιγμή που μια 
Υπουργός, που είχε δεδομένο πρόβλημα, έκανε αμέσως 
χρήση της ρύθμισης. Αν δεν το είχε κάνει κανείς δεν θα 
είχε ασχοληθεί. Και βέβαια το ότι έκανε χρήση και προ-
σέφυγε στη Δικαιοσύνη δεν σημαίνει ότι θα δικαιωθεί. Η 
Δικαιοσύνη θα αποφασίσει.

  Αρκετές από τις προτάσεις και τις κοινοβουλευ-
τικές σας πρωτοβουλίες, κύριε Κόνσολα έχουν ήδη 
υιοθετηθεί ή βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης από 
την κυβέρνηση, με έμφαση στη στέγαση και την αξι-
οποίηση της δημόσιας περιουσίας στα νησιά αλλά 
και την τουριστική ανάπτυξη. Σε τι πιστεύετε ότι πρέ-
πει να δοθεί άμεση προτεραιοποίηση και τι να υιο-
θετηθεί περαιτέρω; 
Πιστεύω, κα. Λεκκάκου, ότι πρέπει να δούμε ολιστικά τη 
διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για την πε-
ριφερειακή ανάπτυξη με σαφείς και συγκεκριμένους στό-
χους. Ποιοι είναι αυτοί; Ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο, η 
αναγέννηση της υπαίθρου και του πρωτογενούς τομέα, η 
στήριξη της ζωής στις νησιωτικές περιοχές, η αναβάθμιση 
των υπηρεσιών της δημόσιας υγείας, ένα νέο πρόγραμμα 
κάλυψης των στεγαστικών αναγκών στην περιφέρεια, φο-
ρολογικά κίνητρα για τις μικρές επιχειρήσεις σε αυτές τις 
περιοχές, ολοκληρωμένες, μετρήσιμες και αποτελεσματι-
κές πολιτικές προτάσεις για το δημογραφικό.

  Στις δημόσιες αναφορές σας έχετε χαρακτηρίσει 
την περιφερειακή ανάπτυξη «εθνικό στόχο και μεγά-
λο στοίχημα για τη χώρα». Τι σημαίνει αυτό;  
Σημαίνει, κα. Λεκκάκου, ότι η στήριξη της ζωής, της τοπι-
κής οικονομίας και της δημιουργίας στα νησιά, στις ορει-
νές περιοχές και στην ελληνική επαρχία αποτελεί ζήτημα 
επιβίωσης για τη χώρα στο μέλλον. Η περιφερειακή ανά-
πτυξη έχει γεωπολιτικά χαρακτηριστικά, συνδέεται με την 
έννοια της Ελληνικότητας.

‘‘

ΜΆΝΟΣ ΚΌΝΣΟΛΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΝΔ ΔΩΔΕΚΑΝΉΣΟΥ, 

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΏΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΉΣ, 
ΚΑΘΗΓΗΤΉΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΊΟΥ ΑΙΓΑΊΟΥ
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗ/ 
Σάββατο 31 Ιανουαρίου & Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026

Τρόποι φθηνής 
και αποδοτικής 
θέρμανσης

Του Μιχάλη Χριστοδουλίδη
Διπλ. Μηχανολόγος Μηχανικός ΑΠΘ

Ενεργειακός Επιθεωρητής

M 
ια τυπική κατοικία 80 τ.μ – 100 τ.μ  
μέτριας μόνωσης που  βρίσκεται 
στη  Β΄ κλιματική ζώνη, στο λεκα-
νοπέδιο Αθηνών, λειτουργεί  8 με 

10 ώρες το σύστημα θέρμανσης και μπορεί να 
χρησιμοποιήσει τα παρακάτω συστήματα θέρ-
μανσης:

Με καυστήρα πετρελαίου  
και καλοριφέρ
Με  τιμή πετρελαίου θέρμανσης στο 1,15 ευρώ το 
λίτρο  και με μηνιαία κατανάλωση καυσίμου τα 150 
λίτρα για οκτάωρη λειτουργία  θέρμανσης, και με 
ρυθμισμένη εσωτερική θερμοκρασία στους 20℃, 
τότε το μηνιαίο κόστος θέρμανσης  είναι περί-
που στα 172,50 ευρώ.

Με καυστήρα φυσικού αερίου  
και καλοριφέρ
Ένα τέτοιο σπίτι  καταναλώνει περίπου 2.300 θερμι-
κές  κιλοβατώρες τον μήνα με 5,0 λεπτά την θερμι-
κή κιλοβατώρα. Το μηνιαίο κόστος της θέρμαν-
σης ανέρχεται στα 115 ευρώ.

Με κλιματιστικά inverter
Με  τιμή κιλοβατώρας στα 17 λεπτά  για οκτάωρη 
λειτουργία  θέρμανσης, και με ρυθμισμένη εσωτε-
ρική θερμοκρασία στους 20℃, τότε το μηνιαίο κό-
στος θέρμανσης  είναι περίπου στα 125 ευρώ.

Με Αντλία θερμότητας
Με  τιμή κιλοβατώρας στα 17 λεπτά  για οκτάωρη 
λειτουργία  θέρμανσης, και με ρυθμισμένη εσωτε-
ρική θερμοκρασία στους 20℃, τότε το μηνιαίο κό-
στος θέρμανσης  είναι περίπου στα 86 ευρώ.

Αναλυτικά: 
•  �Πρέπει να αερίζεται η κατοικία τουλάχιστον 20 λεπτά το 

μεσημέρι, γιατί ούτε το πρωί ούτε το βράδυ λειτουργεί θε-
τικά  ως προς το κομμάτι της εξοικονόμησης ενέργειας.

•  �Θα πρέπει να ανοίγουν οι κουρτίνες , τα  παντζούρια, τα 
ρολά σε όλα τα δωμάτια που έχουν νότιο ή νοτιοδυτικό 
ή νοτιοανατολικό προσανατολισμό. Με αυτόν τον τρόπο 
έχουμε πετύχει μια προθέρμανση, εκμεταλλευόμαστε τα 
οφέλη της παθητικής θέρμανσης.

•  �Μετά τη δύση του ηλίου που πέφτει και η θερμοκρα-
σία,  θα πρέπει να κλείνουν τα ρολά για να μην διαφεύ-
γει η θερμότητα από το εσωτερικό του σπιτιού προς τα 
έξω. Ενώ το μεσημέρι συμβαίνει το ανάποδο, εισέρχεται 
η ηλιακή ακτινοβολία στο εσωτερικό η οποία προσδίδει 
ανάλογη θερμότητα. 

•  �Θα μπορούσαμε να βάζουμε τον θερμοστάτη του χώρου 
στους 18 βαθμούς αλλά με ταυτόχρονη λειτουργία ενός 
δεξιόστροφου ανεμιστήρα κατά προτίμηση οροφής. Αυ-
τός ο ανεμιστήρας ουσιαστικά κινεί τον θερμό αέρα που 
βρίσκεται στο ταβάνι του δωματίου προς τα κάτω και η 
αίσθηση που έχει κανείς, είναι ότι  η θερμοκρασία είναι 
μέχρι και τρεις βαθμούς υψηλότερη από την πραγματι-
κή του χώρου. 

•  �Ένας αφυγραντήρας τον χειμώνα αφαιρεί την υπερβολι-
κή υγρασία από τον αέρα, με αποτέλεσμα ο χώρος να γί-
νεται αισθητά πιο ζεστός στην ίδια θερμοκρασία. Αφού ο 
χώρος γίνεται πιο ζεστός, ο θερμοστάτης μπορεί να ρυθ-

μιστεί χαμηλότερα (π.χ. 19°C αντί για 21°C), με αποτέ-
λεσμα ο καυστήρας πετρελαίου ή αερίου να λειτουργεί 
λιγότερο. Ο υγρός αέρας κάνει το κρύο να γίνεται πιο 
έντονο, οπότε όταν μειώνεται η υγρασία μειώνεται και η 
ανάγκη για ισχυρή θέρμανση. Έτσι, ο καυστήρας πετρε-
λαίου ή αερίου λειτουργεί λιγότερο και καταναλώνει μι-
κρότερη ποσότητα καυσίμου. 

•  �Δεν ανεβάζουμε τον θερμοστάτη πάνω από τους 21 βαθ-
μούς , διότι για κάθε ένα βαθμό πάνω από τους 21 βαθ-
μούς αυξάνει η κατανάλωση καυσίμου από 8-10%

•  �Δεν ανοιγοκλείνουμε το συμβατικό σύστημα θέρμανσης, 
αλλά το βράδυ πριν κοιμηθούμε κατεβάζουμε τον θερμο-
στάτη στους 16 με 17 βαθμούς και αργά το μεσημέρι όταν 
επιστρέψουμε από την δουλειά , ανεβάζουμε τον θερμο-
στάτη στους 20 με 21 βαθμούς, ποτέ δεν βάζουμε OFF 
τον διακόπτη για όσο διάστημα λειτουργούμε το σπίτι. 
Αυτό δεν ισχύει σε εξοχικά

•  �Σφραγίζουμε όλες τις αθέλητες διόδους διείσδυσης του 
εξωτερικού αέρα (χαραμάδες, αρμούς κλπ) που επι-
δρούν αρνητικά στην διατήρηση της επιθυμητής θερμο-
κρασίας του χώρου

•  �Δεν τοποθετούμε αντικείμενα μπροστά (έπιπλα, υφά-
σματα, κλπ) από τα καλοριφέρ, ούτε τα επενδύουμε σε 
ξύλινες διάκοσμες κατασκευές

•  �Νο 1 για να επωφεληθεί κάποιος από όλα τα ανωτέρω, 
απαιτείται η προληπτική συντήρηση του συστήματος θέρ-
μανσης (εξαέρωση δικτύου, ρύθμιση και καθαρισμός 
καυστήρα κλπ).

Υπάρχουν και κάποια tips για έξυπνη 
διαχείριση της θέρμανσης. 

O χειμώνας έχει μπει για τα καλά, αλλά 
μαζί με την έναρξη της νέας χρονιάς έχουμε 
και άνοδο στις τιμές της ενέργειας, όχι μόνο 
στο πετρέλαιο θέρμανσης, αλλά και στο 
φυσικό αέριο και το ρεύμα. Η θέρμανση 
των σπιτιών είναι αναγκαία και ο πολίτης 
ψάχνει να βρει φθηνούς και πρακτικούς 
τρόπους για να εξοικονομήσει χρήματα 
από το κόστος λειτουργίας της θέρμανσης. 
Με ένα παράδειγμα που παρατίθεται 
μπορούμε να 
εξηγήσουμε τα οφέλη 
από τη ορθή επιλογή 
ενός συστήματος 
θέρμανσης και πως 
αυτά μπορούν να 
μεγιστοποιηθούν με 
έξυπνους χειρισμούς.



To «αύριο» της κατανάλωσης
Κοιτάζοντας προς το 2026, δεν προδιαγρά-
φεται μια χρονιά εκρηκτικής ανάπτυξης. 
Αντίθετα, όλα δείχνουν ότι θα είναι χρονιά 
ανακατανομής. Ποιοι θα κρατήσουν αξία, 
ποιοι θα χάσουν margin και ποιοι θα αντέ-
ξουν τον ανταγωνισμό.

Τρεις βασικοί παράγοντες αναμένεται να 
λειτουργήσουν ως οδηγοί. Πρώτον, η ενερ-
γειακή αποδοτικότητα και η ανάγκη μείω-
σης του κόστους λειτουργίας θα συνεχίσουν 
να στηρίζουν τη ζήτηση αντικατάστασης, 
ιδιαίτερα στις λευκές συσκευές. Δεύτερον, 
στοχευμένα προγράμματα και παρατάσεις, 
όπως το «Αλλάζω συσκευή για τις επιχει-
ρήσεις» με υλοποίηση έως τον Απρίλιο του 
2026, μπορούν να «ξεκλειδώσουν» αποφά-
σεις αγοράς σε συγκεκριμένους κλάδους. 
Τρίτον, η συμπεριφορά trade-down φαίνε-

ται ότι θα συνεχιστεί, αλλά με μια «έξυπνη» 
premium τσέπη: ο καταναλωτής κόβει από 
παντού, αλλά δεν εγκαταλείπει πλήρως τις 
premium επιλογές όταν αντιλαμβάνεται σα-
φές όφελος.

Ταυτόχρονα, δύο μεγάλα ρίσκα παραμέ-
νουν. Ο πόλεμος τιμών και η συνεχιζόμενη 
πίεση στα περιθώρια κέρδους, καθώς και η 
ενίσχυση χαμηλού κόστους brands, που ήδη 
αλλάζουν την ισορροπία της αγοράς.

Τι σημαίνουν όλα αυτά πρακτικά; Για τις 
λευκές συσκευές, το πιο πιθανό σενάριο εί-
ναι σταθερός έως ελαφρώς ανοδικός όγκος 
λόγω αντικατάστασης, αλλά συγκρατημένη 
αξία. Για τις μαύρες συσκευές, η ανάκαμψη θα 
εξαρτηθεί από το αν θα υπάρξουν τεχνολογικά 
«events» που δημιουργούν πραγματικό λόγο 
αγοράς και από το αν θα μειωθεί η πίεση στο 
διαθέσιμο εισόδημα. Για την πληροφορική, το 
στοίχημα είναι η διατήρηση του momentum.

Το 2025 ήταν χρονιά ρεαλισμού για λευ-
κές και μαύρες συσκευές. Η αγορά δεν κα-
τέρρευσε, αλλά επανατιμολογήθηκε. Το 
2026, το παιχνίδι δεν θα κριθεί μόνο στο πό-
σο θα πουλήσουμε, αλλά στο τι θα κρατή-
σουμε: αξία, margin και αξιοπιστία. Και αυτό 
απαιτεί λιγότερο «κυνήγι τζίρου» και περισ-
σότερη στρατηγική διαχείριση κατηγοριών, 
προσφορών και υπηρεσιών.
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Η αγορά των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών στην 
Ελλάδα το 2025 έστειλε ένα διπλό μήνυμα. Από τη μία πλευρά, 
η ζήτηση δεν εξαφανίστηκε. Από την άλλη, ο τρόπος με τον 
οποίο εκφράστηκε αυτή η ζήτηση άλλαξε αισθητά. Πίεση τιμών, 
έντονο «κυνήγι» προσφορών και σαφής μετατόπιση προς πιο 
οικονομικές επιλογές διαμόρφωσαν ένα περιβάλλον όπου ο 
όγκος πωλήσεων δεν κατέρρευσε, αλλά η αξία πιέστηκε και 
μαζί της τα περιθώρια κέρδους.

Λευκές και μαύρες 
συσκευές στην Ελλάδα

ΤΙ ΈΔΕΙΞΕ ΤΟ 2025 ΚΑΙ ΤΙ «ΒΛΈΠΟΥΜΕ» ΓΙΑ ΤΟ 2026

του Δημήτρη Θεοφάνους, Managing Director | eTURN | eTransformation Consulting

T 
α πιο καθαρά και αξιόπι-
στα μεγέθη για την ελληνι-
κή αγορά, με βάση στοιχεία 
της GfK που δημοσιεύθηκαν 

στον Τύπο, δείχνουν ότι στο εντεκάμηνο 
Ιανουαρίου–Νοεμβρίου 2025 οι συνολι-
κές πωλήσεις ηλεκτρικών και ηλεκτρο-
νικών ειδών σε τεμάχια διαμορφώθη-
καν στα 18,25 εκατομμύρια, μειωμένες 
κατά 4,7% σε σχέση με το αντίστοιχο δι-
άστημα του 2024.
Ο συνολικός τζίρος υποχώρησε κατά 2,7%, 
στα 2,59 δισ. ευρώ. Με άλλα λόγια, η αγορά 
«κρατήθηκε», αλλά δεν έτρεξε. Και η πραγ-
ματική μάχη δόθηκε στην τιμή.

Αν έπρεπε να περιγράψει κανείς το 2025 
με μία πρόταση, αυτή θα ήταν η εξής: λιγό-
τερη όρεξη για αναβάθμιση, περισσότερη 
ανάγκη για αντικατάσταση. Δεν επρόκει-
το για χρονιά μαζικών upgrades, αλλά για 
χρονιά αγορών «όταν χρειάστηκε» και ανα-
βολών «όταν μπορούσε να περιμένει». Αυτό 
εξηγεί γιατί σε αρκετές κατηγορίες παρατη-
ρήθηκε οριακή άνοδος ή σταθερότητα σε τε-
μάχια, αλλά πτώση σε αξία. Ο καταναλωτής 
αγόρασε, αλλά επέλεξε χαμηλότερη τιμή, εί-
τε μέσω προσφοράς είτε μέσω πιο οικονομι-
κού μοντέλου.

Η εικόνα αυτή αποτυπώθηκε καθαρά 
και στις μεγάλες οικιακές συσκευές. Οι λε-
γόμενες λευκές συσκευές εμφάνισαν πτώ-

ση 3,7% σε αξία, αλλά άνοδο 2% σε όγκο, 
ένδειξη υποχώρησης της μέσης τιμής πώλη-
σης. Πρόκειται για μια κλασική συμπεριφο-
ρά σε περιβάλλον αυξημένης ακρίβειας: η 
ανάγκη διατηρεί τον όγκο, αλλά η πίεση στο 
εισόδημα περιορίζει την αξία.

Οι λευκές συσκευές: ψυγεία, πλυντήρια, 
κουζίνες, κλιματιστικά είναι δομικά πιο αν-
θεκτικές, καθώς μεγάλο μέρος της ζήτησής 
τους είναι ανελαστικό. Όταν μια βασική συ-
σκευή χαλάσει, η αντικατάσταση δύσκολα 
αναβάλλεται επ’ αόριστον. Το 2025, όμως, 
η συμπεριφορά ήταν ξεκάθαρη: αγοράζω το 

απαραίτητο, αλλά «κατεβαίνω» κατηγορία 
τιμής. Οι premium επιλογές περιορίστηκαν 
και η στροφή προς value-for-money μοντέ-
λα ή οικονομικότερες σειρές ήταν εμφανής.

Σε αυτή τη συμπεριφορά συνέβαλε και 
η λήξη ή η αραίωση προγραμμάτων επιδό-
τησης που τα προηγούμενα χρόνια είχαν 
τροφοδοτήσει συγκεκριμένες κατηγορίες. 
Η αγορά οδηγήθηκε σε μια μορφή «κανονι-
κοποίησης», με χαρακτηριστικό παράδειγμα 
τον κλιματισμό, όπου καταγράφηκε αισθητή 
κάμψη σε αξία σε ορισμένες περιόδους, κυ-
ρίως λόγω της απουσίας κινήτρων που είχαν 
λειτουργήσει ως επιταχυντής ζήτησης στο 
παρελθόν.

Consumer - Electrics
Στις μαύρες συσκευές, κυρίως τηλεοράσεις 
και συστήματα εικόνας και ήχου, το 2025 
ήταν σαφώς πιο δύσκολο. Τα Consumer 
Electronics κατέγραψαν πτώση περίπου 
10,5% σε αξία, με οριακή αύξηση 2% στον 
όγκο. Σε άλλο χρονικό «κόψιμο», στο οκτά-
μηνο, η πτώση αξίας κινήθηκε κοντά στο 8%. 
Και στις δύο περιπτώσεις, το μήνυμα είναι 
κοινό: πουλήθηκαν τεμάχια, αλλά σε χαμη-
λότερες τιμές.

Οι τηλεοράσεις και τα συναφή προϊόντα 
έχουν μεγαλύτερο κύκλο αντικατάστασης. 
Σε περιβάλλον αυξημένου κόστους ζωής, 
ο καταναλωτής τείνει να «κρατήσει» τη συ-

σκευή που ήδη έχει, εκτός αν υπάρξει πραγ-
ματικά ελκυστική προσφορά ή ουσιαστι-
κή ανάγκη. Έτσι, η κατηγορία οδηγήθηκε 
σε έντονο πόλεμο τιμών, ιδιαίτερα σε περιό-
δους προσφορών.

Μέσα σε αυτό το γενικότερο compression 
της αγοράς, υπήρξε και μια ξεκάθαρη εξαίρε-
ση: η πληροφορική. Σύμφωνα με τα ίδια δη-
μοσιευμένα στοιχεία, τα προϊόντα πληροφο-
ρικής κινήθηκαν θετικά, με αύξηση 13,5% 
σε τεμάχια και 16,4% σε αξία στο εντεκάμη-
νο. Πρόκειται για πραγματική ζήτηση και όχι 
απλώς για μετατόπιση τιμών, καθώς η κατη-
γορία συνδέεται άμεσα με εργασία, εκπαίδευ-
ση και παραγωγικότητα. Οι τηλεπικοινωνίες, 
από την άλλη, διατήρησαν τον ρόλο τους ως 
βασική κατηγορία, με μικρή υποχώρηση σε 
αξία αλλά ανθεκτικότητα λόγω premium συ-
σκευών και ευκολιών πληρωμής.
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Όταν μια βασική συσκευή 
χαλάσει, η αντικατάσταση 
δύσκολα αναβάλλεται επ’ 
αόριστον. Το 2025, όμως, 

η συμπεριφορά ήταν 
ξεκάθαρη: αγοράζω 

το απαραίτητο,  
αλλά «κατεβαίνω» 

κατηγορία τιμής. 

shutterstock

Η ενεργειακή αποδοτικότητα και η ανάγκη μείωσης του 
κόστους λειτουργίας θα συνεχίσουν το 2026 να στηρίζουν 

τη ζήτηση αντικατάστασης, ιδιαίτερα στις λευκές συσκευές. 
Στοχευμένα προγράμματα και παρατάσεις, όπως το 

«Αλλάζω συσκευή για τις επιχειρήσεις» με υλοποίηση 
έως τον Απρίλιο του 2026, μπορούν να «ξεκλειδώσουν» 

αποφάσεις αγοράς σε συγκεκριμένους κλάδους.
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«Ο περιφερειακός σχεδιασμός μας βασίζεται σε τεκμηριωμένα 
δεδομένα, στη συνεργασία με τους Δήμους και στην αξιοποίηση 
κάθε διαθέσιμου χρηματοδοτικού εργαλείου» τονίζει στη 
συνέντευξη του στην TODAY PRESS ο περιφερειάρχης 
Ιονίων Νήσων, Γιάννης Τρεπεκλής. Επίσης, ενημερώνει για 
το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της Μονάδας Επεξεργασίας 
Απορριμμάτων στην Κέρκυρα, καθώς και για την στελέχωση των 
νέων Τοπικών Ομάδων Υγείας.

ΣΤΟΝ ΠΈΤΡΟ ΚΟΥΒΆΤΣΟ 

Η ισόρροπη ανάπτυξη 
των νησιών μας δεν 
είναι σύνθημα, είναι 
στρατηγική επιλογή 

‘‘‘‘
ΓΙΆΝΝΗΣ ΤΡΕΠΕΚΛΉΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΆΡΧΗΣ ΙΟΝΊΩΝ ΝΉΣΩΝ Κάθε νησί των Ιονίων έχει διαφορετικές 
ανάγκες, διαφορετικό παραγωγικό 
αποτύπωμα και διαφορετικό βαθμό 

ωριμότητας σε υποδομές.

Π 
Παράλληλα, ο κ. Τρεπε-
κλής επισημαίνςι ότι η Πε-
ριφέρεια Ιονίων Νήσων 
έχει θέσει την Πολιτική 
Προστασία και την πρόλη-

ψη στην κορυφή των προτεραιοτήτων 
της, καθώς τα ακραία καιρικά φαινό-
μενα αποτελούν πλέον τη νέα πραγμα-
τικότητα, όχι μόνο για τα Ιόνια Νησιά 
και τη χώρα μας, αλλά για ολόκληρο 
τον πλανήτη.

  Κύριε Περιφερειάρχα, μετά την πρό-
σφατη υπογραφή της σύμβασης για 
τη Μονάδα Επεξεργασίας Απορριμμά-
των (ΜΑΑ) στην Κέρκυρα, ποιο είναι 
το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλή-
ρωσης και πώς θα αντιμετωπιστούν οι 
αντιδράσεις για τις αυξήσεις στα τέλη 
του ΦΟΔΣΑ;
Η υπογραφή της σύμβασης για τη Μονάδα 
Επεξεργασίας Απορριμμάτων στην Κέρκυ-
ρα αποτελεί ένα κρίσιμο και αναγκαίο βή-
μα για την οριστική μετάβαση του νησιού 
σε ένα σύγχρονο, ευρωπαϊκών προδιαγρα-
φών σύστημα διαχείρισης αποβλήτων. Το 
χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί προβλέπει 

ολοκλήρωση και δοκιμαστική λειτουργία 
εντός περίπου 24 μηνών, με σαφείς ενδιά-
μεσους σταθμούς και αυστηρή παρακολού-
θηση της προόδου.

Σε ό,τι αφορά τα τέλη του ΦΟΔΣΑ, 
οφείλουμε να είμαστε ειλικρινείς με την 
κοινωνία. Η αύξηση δεν είναι πολιτική επι-
λογή, αλλά αποτέλεσμα ενός θεσμικού και 
οικονομικού πλαισίου που έπρεπε να έχει 
αντιμετωπιστεί εδώ και πολλά χρόνια. Το 
πραγματικό κόστος της μη διαχείρισης ήταν 
και παραμένει πολλαπλάσιο – περιβαλλο-
ντικά, οικονομικά και κοινωνικά. Τα ταμεία 
των Δήμων έχουν υποστεί τεράστια οικο-
νομική αιμορραγία επί σειρά ετών εξαιτίας 
των λανθασμένων επιλογών και πολιτικών 
του παρελθόντος. Η Περιφέρεια και ο Φο-
ΔΣΑ παρεμβαίνουν θεσμικά και απαντούν 
στο πρόβλημα. Χωρίς υποδομές, δεν υπάρ-
χει βιώσιμη λύση. Χωρίς ειλικρίνεια, δεν 
υπάρχει κοινωνική συναίνεση.

  Μετά τις πρόσφατες επισκέψεις σας 
σε νησιά όπως η Λευκάδα και η Ζά-
κυνθος, πώς σκοπεύετε να διασφαλί-
σετε την ισόρροπη ανάπτυξη όλων των 
νησιών;

«Αναμφίβολα μια σημαντική 
πρωτοβουλία»

ΓΙΆΝΝΗΣ ΤΡΕΠΕΚΛΉΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2026

  Κύριε Περιφερειάρχα, η έκθεση ΟΤΑ EXPO επιστρέφει το 2026. Τι σημαίνουν τέτοιες πρωτοβουλίες για την Αυτοδιοίκηση της χώρας μας
Η ΟΤΑ EXPO είναι αναμφίβολα μια σημαντική πρωτοβουλία. Είναι ένα περιβάλλον μέσα στο οποίο μπορεί να γίνει ανταλλαγή τεχνογνωσίας, καλών πρακτικών 
και στρατηγικού διαλόγου για το μέλλον της Αυτοδιοίκησης. Σε μια περίοδο όπου οι Δήμοι και οι Περιφέρειες καλούνται να διαχειριστούν σύνθετες προκλήσεις – 
από την Κλιματική Κρίση έως την ψηφιακή μετάβαση – τέτοιες πρωτοβουλίες ενισχύουν τον θεσμικό ρόλο και την εξωστρέφεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων προσεγγίζει θετικά τέτοιες πρωτοβουλίες, οι οποίες αναδεικνύουν τον ρόλο της Αυτοδιοίκησης ως αναπτυξιακού εταίρου και όχι ως 
απλού διαχειριστή. Η «επόμενη ημέρα» απαιτεί συνεργασίες, τεχνογνωσία και καθαρό στρατηγικό προσανατολισμό και στην κατεύθυνση αυτή η ΟΤΑ EXPO 
μπορεί να συμβάλλει σημαντικά.
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Η ισόρροπη ανάπτυξη δεν είναι σύν-
θημα, είναι στρατηγική επιλογή. Κά-
θε νησί των Ιονίων έχει διαφορετικές 
ανάγκες, διαφορετικό παραγωγικό 
αποτύπωμα και διαφορετικό βαθμό 
ωριμότητας σε υποδομές. Η Περιφέ-
ρεια λειτουργεί με γνώμονα την ισόρ-
ροπη ανάπτυξη και τις στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις σε κάθε νησί ανάλογα τις 
ανάγκες των τοπικών κοινωνιών, τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και φυ-
σικά σε απόλυτη συνεργασία με τον Α’ 
Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Γίνεται ιεράρχηση αναγκών, αξι-
ολόγηση των δεδομένων σε κάθε Πε-
ριφερειακή Ενότητα, αλλά και προτε-
ραιοποίηση παρεμβάσεων ανάλογα 
του βαθμού ετοιμότητας και ωρίμανσης 
των σχετικών μελετών και φακέλων 
από τους φορείς υλοποίησης. Ο περι-
φερειακός σχεδιασμός μας βασίζεται 
σε τεκμηριωμένα δεδομένα, στη συ-
νεργασία με τους Δήμους και στην αξι-
οποίηση κάθε διαθέσιμου χρηματοδο-
τικού εργαλείου. Προχωράμε έχοντας 
το βλέμμα μας στραμμένο στη βιώσιμη 
και ισόρροπη ανάπτυξη των νησιών μας 

απαντώντας με έργα ουσίας στις πραγ-
ματικές ανάγκες των συμπολιτών μας.

 Δεδομένων των πρόσφατων 
πλημμυρικών φαινομένων, ποιες 
συγκεκριμένες παρεμβάσεις σχεδι-
άζετε για την ενίσχυση της ασφά-
λειας του οδικού δικτύου και των 
αντιπλημμυρικών έργων στα Ιόνια;

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα απο-
τελούν πλέον τη νέα πραγματικότητα, 
όχι μόνο για τα Ιόνια Νησιά και τη χώ-
ρα μας, αλλά για ολόκληρο τον πλανή-
τη. Βρισκόμαστε μπροστά στις επιπτώ-
σεις της Κλιματικής Κρίσης και έχουμε 
θεσμική υποχρέωση να βρούμε τις κα-
τάλληλες απαντήσεις στις προκλή-
σεις που μας παρουσιάζονται. Η Πε-
ριφέρεια Ιονίων Νήσων έχει θέσει την 
Πολιτική Προστασία και την πρόληψη 
στην κορυφή των προτεραιοτήτων της. 
Ήδη υλοποιούμε παρεμβάσεις καθαρι-
σμού ρεμάτων, ενίσχυσης τεχνικών έρ-
γων απορροής και αποκατάστασης κρί-
σιμων τμημάτων του οδικού δικτύου.

Παράλληλα, όμως, διεκδικούμε 
θεσμικές αλλαγές που θα επιτρέπουν 

προληπτικές παρεμβάσεις χωρίς χρο-
νοβόρες γραφειοκρατικές αγκυλώ-
σεις. Δεν μπορεί η Αυτοδιοίκηση να 
παρεμβαίνει μόνο «μετά την καταστρο-
φή». Χρειάζεται ένα πιο ευέλικτο και 
λειτουργικό πλαίσιο, με σαφή κατανο-
μή αρμοδιοτήτων και ευθυνών.

  Πώς προχωρά η στελέχωση 
των νέων Τοπικών Ομάδων Υγεί-
ας (ΤΟΜΥ) στην Περιφέρεια και 
τι μέτρα λαμβάνονται για την ενί-
σχυση της κοινωνικής επιχειρημα-
τικότητας έως τη λήξη της σχετικής 
προθεσμίας τον Μάρτιο του 2026;

Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, σε 
συνεργασία με την 6η Υγειονομική Πε-
ριφέρεια, έχει εντάξει στο ΕΣΠΑ πρό-
γραμμα για τη λειτουργία και στελέ-
χωση νέων Τοπικών Ομάδων Υγείας 
(ΤΟΜΥ) με σαφή προϋπολογισμό και 
χρονοδιάγραμμα, στοχεύοντας στην 
ενίσχυση της Πρωτοβάθμιας Φροντί-
δας Υγείας στην περιφέρεια.

Η στελέχωση των ΤΟΜΥ παραμέ-
νει μια σύνθετη διαδικασία. Η Περι-
φέρεια ωστόσο, στηρίζει ενεργά κάθε 

προσπάθεια ενίσχυσης της πρωτοβάθ-
μιας φροντίδας υγείας μέσω συνεργα-
σιών και παρεμβάσεων υποστηρικτι-
κού χαρακτήρα. Η πλήρης στελέχωση 
παραμένει πρόκληση λόγω γενικότε-
ρων ελλείψεων ιατρικού και νοσηλευ-
τικού προσωπικού στα νησιά, γεγονός 
που απαιτεί συνεχείς πολιτικές πρω-
τοβουλίες και κίνητρα, ώστε να προ-
σελκυστούν επαγγελματίες υγείας. 
Η Περιφέρειά μας έχει θεσμοθετή-
σει επιδόματα για το ιατρικό προσωπι-
κό στοχεύοντας στην καλύτερη δυνα-
τή στελέχωση των δημόσιων δομών 
υγείας στα νησιά μας.

Σε ό,τι αφορά την κοινωνική επι-
χειρηματικότητα, έχουμε ενεργοποι-
ήσει δράσεις ενημέρωσης, τεχνικής 
υποστήριξης και πρόσβασης σε χρημα-
τοδοτικά εργαλεία, ώστε οι ενδιαφερό-
μενοι φορείς να αξιοποιήσουν πλήρως 
τις δυνατότητες εντός του χρονικού 
πλαισίου που έχει τεθεί. Η κοινωνική 
οικονομία μπορεί να αποτελέσει μοχλό 
τοπικής ανάπτυξης και κοινωνικής συ-
νοχής, αρκεί να στηρίζεται με σοβαρό-
τητα και όχι αποσπασματικά.



Έ 
κτακτη σύσκεψη πραγ-
ματοποιήθηκε υπό τον 
Υφυπουργό Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολι-

τικής Προστασίας, κ. Κώστα Κα-
τσαφάδο, με τη συμμετοχή των 
Δημάρχων Γλυφάδας, Βάρης–Βού-
λας–Βουλιαγμένης, Ωρωπού, Κο-
ρωπίου και Μαραθώνα, καθώς και 
εκπροσώπων της Περιφέρειας. 
Σε αυτήν καθορίστηκαν οι προτεραι-
ότητες για την καταγραφή των ζημιών 
από τις βροχοπτώσεις και τις πλημ-
μύρες.

Στο πλαίσιο αυτό, οι αυτοψίες στις 
πληγείσες περιοχές πρέπει να έχουν 
ολοκληρωθεί εντός συγκεκριμένου 
χρονοδιαγράμματος, ώστε να διασφα-

λιστεί η έγκαιρη συγκρότηση των φα-
κέλων ζημιών.

Οι Δήμοι μάλιστα καλούνται να δι-
ευκολύνουν τη διαδικασία, συνεργαζό-
μενοι με τις αρμόδιες υπηρεσίες για την 
ταχεία και πλήρη καταγραφή των ζημι-
ών σε κατοικίες, επιχειρήσεις και υπο-
δομές. Στη συνεχεία, μόλις ολοκληρω-
θούν οι αυτοψίες, οι Δήμοι οφείλουν 
να συντονίσουν τη συγκρότηση των 
φακέλων των πληγέντων. Αυτό σημαί-
νει ότι οι δημότες που έχουν υποστεί ζη-
μίες θα πρέπει να προσέλθουν στις δη-
μοτικές υπηρεσίες και να καταθέσουν 
τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη 
σύνταξη των φακέλων τους. Μετά, θα 
ακολουθήσει η δεύτερη φάση των απο-
ζημιώσεων για τις επιχειρήσεις.
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Πλημμύρες: Αυτοψίες και αποζημιώσεις 
σε συνεργασία με τους Δήμους

ΕΝ ΔΗΜΩ/ 
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
Σάββατο 31 Ιανουαρίου & Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026Σάββατο 31 Ιανουαρίου & Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 2026

Δήμαρχος Σαρωνικού: 
«Η τοξικότητα δεν έχει θέση στην πολιτική»

Εγκαίνια της νέας Μονάδας 
Προστασίας Παιδιού Πεντέλης

Στο ΣτΕ προσέφυγαν πέντε δήμοι για την 
ακύρωση του «Περιβαλλοντικού Ισοδυνάμου»

Σε δημόσια τοποθέτηση με έντο-
νο προσωπικό τόνο προχώρησε ο 
Δήμαρχος Σαρωνικού Δημήτρης 
Παπαχρήστου, καταγγέλλοντας 
ανήθικη και προσβλητική επίθεση 
που, όπως αναφέρει, δέχθηκε κατά 
τη διάρκεια συνεδρίασης του Δημο-
τικού Συμβουλίου από τη δημοτική σύμ-
βουλο κ. Κάκκαβα, με υπαινιγμούς για τις 
στρατιωτικές του υποχρεώσεις.

Ο δήμαρχος έκανε λόγο για στοχοποί-
ηση της προσωπικής του ζωής και διακί-
νηση ευαίσθητων δεδομένων τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, σημειώνοντας ότι «έχω 
δει προσωπικά μου δεδομένα, ιατρικές 

πληροφορίες και έγγραφα να 
αλλοιώνονται και να χρησιμο-
ποιούνται με σκοπό τη σπίλω-
σή μου». Ξεκαθάρισε πως «νό-
μιμα έλαβα απαλλαγή από την 
εκπλήρωση των στρατιωτικών 
μου υποχρεώσεων για σοβαρό 

ιατρικό λόγο» και τόνισε: «Δεν απολογού-
μαι σε κανέναν για ζητήματα υγείας». Πα-
ράλληλα, δικαιολόγησε τη διακοπή της 
συνεδρίασης, υπογραμμίζοντας την πίεση 
που δέχεται η οικογένειά του, ενώ έστει-
λε πολιτικό μήνυμα κατά των προσωπικών 
επιθέσεων: «Αυτή δεν είναι η πολιτική που 
θέλουμε για το μέλλον του τόπου μας».

Πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του 
νέου χώρου της Μονάδας Προστασίας 
Παιδιού Πεντέλης, με ιδιαίτερη σημασία 
για την ενίσχυση των κοινωνικών δομών 
και της παιδικής μέριμνας στην Αττική. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε η Δήμαρ-
χος Πεντέλης, Νατάσσα Κοσμοπούλου, 
υπογραμμίζοντας τη διαρκή στήριξη του 
Δήμου σε πρωτοβουλίες κοινωνικής συ-
νοχής και προστασίας των παιδιών.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 
εγκαινιάστηκαν:
• �Ο Ξενώνας Βραχείας Φιλοξενίας Παι-

διών ΑμεΑ, μια σύγχρονη δομή που 
προσφέρει ασφαλή και υποστηρικτική 
φιλοξενία σε παιδιά με αναπηρία.

• �Ο Χώρος Προσομοίωσης Σπιτιού, ει-
δικά σχεδιασμένος για ζευγάρια με 

παιδιά που βρίσκονται στη διαδικασία 
αναδοχής ή υιοθεσίας, με στόχο την 
καλύτερη προετοιμασία και υποστήρι-
ξη των οικογενειών.
Στα εγκαίνια παρέστη η Υπουργός 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, 
Δόμνα Μιχαηλίδου.

Ο Δήμος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμέ-
νης, μαζί με τους δήμους Αλίμου, Αμα-
ρουσίου, Κηφισίας και Φιλοθέης - Ψυχι-
κού, κατέθεσε προσφυγή στο Συμβούλιο 
της Επικρατείας κατά του Π.Δ. 94/2025 
και των συναφών κανονιστικών πράξε-
ων που επιχειρούν να εφαρμόσουν το 
λεγόμενο «Ειδικό Σχέδιο Περιβαλλο-
ντικού Ισοδυνάμου Αναβάθμισης Πόλε-
ων», σε εκτέλεση των διατάξεων του ν. 
5197/2025.

Με την προσφυγή αυτή, οι Δήμοι 
υπερασπίζονται τον συνταγματικό ρόλο 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το αυτο-
νόητο δικαίωμα των τοπικών κοινωνιών 
να προστατεύουν το οικιστικό τους περι-

βάλλον, τη φυσιογνωμία των πόλεων και 
την ποιότητα ζωής των πολιτών.

Βασικός στόχος της προσφυγής είναι 
η ακύρωση ενός θεσμικού πλαισίου που 
επιχειρεί:
• �να διασώσει οικοδομικές άδειες εκδο-

θείσες βάσει πολεοδομικών κινήτρων 
που κρίθηκαν αντισυνταγματικά,

• �να παρακάμψει ευθέως τις ακυρωτικές 
αποφάσεις της Δικαιοσύνης,

• �και να αντικαταστήσει τις έννομες συ-
νέπειες της ακύρωσης παράνομων πρά-
ξεων με αόριστα και αποσπασματικά 
«περιβαλλοντικά ισοδύναμα», άσχετα 
με τον τόπο και τη βλάβη που έχει προ-
κληθεί.	

Κινητικότητα: Ξεκινάει 
ο Ά  κύκλος του 2026

Μαζικότατη ήταν η προσέλευση των κατοίκων του Περάματος 
και των όμορων δήμων στην πρόσφατη κινητοποίηση που είχε 
εξαγγείλει ο Δήμος Περάματος και ο Δήμαρχος Γιάννης Λαγου-
δάκος, η οποία πραγματοποιήθηκε με επιτυχία με τον αποκλεισμό 
της κυκλοφορίας και εισόδου των οχημάτων στη μία και μοναδική 
Λεωφόρο που διαθέτει το Πέραμα, τη Λεωφόρο Δημοκρατίας.
Πολίτες μαζί με εκπροσώπους των φορέων, των κομμάτων και 
συλλόγων, μαθητές των σχολείων του Περάματος, εκπρόσωποι 

της Αυτοδιοίκησης και του πολιτικού κόσμου, συγκεντρώθηκαν 
στην είσοδο της πόλης στο Νέο Ικόνιο με πανό και το σύνθημα 
«ΑΣΦΥΞΙΑ ΤΕΛΟΣ - ΟΞΥΓΟΝΟ ΤΩΡΑ», διεκδικώντας την 
απομάκρυνση των δεξαμενών υγρών καυσίμων των εταιρειών 
πετρελαιοειδών  και την άμεση διάνοιξη εξόδων διαφυγής, για 
τη διασφάλιση της ζωής και της περιουσίας των κατοίκων του 
Περάματος και για την ίδια την ασφάλεια ολόκληρης της πόλης 
και των γύρω δήμων.
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ΑΦΑΛΆΤΩΣΗΣ ΑΠΌ ΤΟΝ ΔΉΜΟ ΜΕΓΑΡΈΩΝ

Αρνητική είναι η στάση του Δήμου Μεγαρέων σε ενδεχόμενο κατασκευής μονάδας αφαλά-
τωσης από την ΕΥΔΑΠ στην περιοχή.

Στο σχετικό ψήφισμά του Δήμου υπογραμμίζεται ότι ο Δήμος Μεγαρέων θα προσφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας και θα χρησιμοποιήσει όλα τα ένδικα μέσα προκειμένου να προ-
σβάλει τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τη μονάδα αφαλάτωσης, καθώς όπως το-
νίζει: “ως τοπική κοινωνία και Δήμος θα αγωνιστούμε σθεναρά και με κάθε μέσο ενάντια στην 
υλοποίηση ενός τέτοιου έργου, καθώς, σύμφωνα με επιστημονικές μελέτες, η αφαλάτωση σε 
μια ρηχή περιοχή, με ασθενή ρεύματα και κοντά σε υγροβιότοπο, χωρίς αναστροφή και δυνα-
τότητα αποκατάστασης, ακυρώνει τα ήπια χαρακτηριστικά της περιοχής, εμποδίζει την τροφο-
δοσία του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα, υποβαθμίζει ανεπανόρθωτα το φυσικό μας περιβάλ-
λον και αντιστρατεύεται την αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης.”

Ξεσηκωμός στο Πέραμα

Η ΕΝΠΕ κατά της ένταξης των Αναπτυξιακών 
Οργανισμών στη Γενική Κυβέρνηση

Η 
Ένωση Περιφερειών Ελλάδας εξέ-
φρασε την κατηγορηματική αντίθε-
σή της απέναντι στην αιφνιδιαστική 
απόφαση της Ελληνικής Στατιστι-

κής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) να εντάξει τους Αναπτυ-
ξιακούς Οργανισμούς των Περιφερειών στους 
φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, μια εξέλιξη που 
– όπως επισημαίνεται – απειλεί να ανατρέψει τον 
επιχειρησιακό σχεδιασμό της Αυτοδιοίκησης σε 
όλη τη χώρα.

Το ζήτημα συζητήθηκε εκτενώς στη συνεδρίαση 
του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝΠΕ, που πραγμα-
τοποιήθηκε τη Δευτέρα υπό την προεδρία του Γιώρ-
γου Χατζημάρκου.

Σύμφωνα με την Ένωση, οι Αναπτυξιακοί Οργα-
νισμοί αποτελούν βασικό εργαλείο υλοποίησης έρ-

γων, μελέτης, ωρίμανσης παρεμβάσεων και απορρό-
φησης εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων. Η ευελιξία 
τους επιτρέπει στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση να 
κινείται με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα, ιδίως σε 
μια περίοδο αυξημένων απαιτήσεων και χρηματοδοτι-
κών ευκαιριών. Η υπαγωγή τους στη Γενική Κυβέρνη-
ση, όπως τονίζεται, εισάγει γραφειοκρατικούς περιο-
ρισμούς και διοικητικές αγκυλώσεις που κινδυνεύουν 
να «παγώσουν» έργα σε εξέλιξη και να καθυστερή-
σουν κρίσιμες παρεμβάσεις για τις τοπικές κοινωνίες.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στο ανθρώπινο δυ-
ναμικό των Οργανισμών. Εργαζόμενοι και στελέχη, 
που στηρίζουν καθημερινά την παραγωγή έργου των 
Περιφερειών, βρίσκονται ξαφνικά σε καθεστώς αβε-
βαιότητας, χωρίς να φέρουν καμία ευθύνη για τη συ-
γκεκριμένη θεσμική μεταβολή.

Τ 
ο ΥΠΕΣ με εγκύκλιό του ενημερώνει ότι εκκινεί ο Ά  κύκλος κινητικότη-
τας 2026 και ως εκ τούτου καλούνται οι φορείς για την υποβολή αιτημάτων 
για την κάλυψη κενών οργανικών θέσεων με μετάταξη ή την προσωρινή 
κάλυψη των υπηρεσιακών τους αναγκών με απόσπαση, μέσω του Ενιαίου 

Συστήματος Κινητικότητας.
Η διαδικασία υποβολής αιτημάτων πραγματοποιείται μέσω της νέας εφαρμογής του Συστή-

ματος Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού από τους εξουσιοδοτημένους χρήστες των φορέων 
και είναι είναι διαθέσιμη στην εφαρμογή διαχείρισης https://hrms.gov.gr/admins/.
Οι ΟΤΑ υποβάλλουν απευθείας στην εφαρμογή αιτήματα για τους ίδιους, αλλά και για τα επο-
πτευόμενα από αυτούς Νομικά Πρόσωπα. Ως εκ τούτου, οι εποπτευόμενοι από τους ΟΤΑ φο-
ρείς θα υποβάλουν τα αιτήματά τους προς τον αρμόδιο ΟΤΑ με τη διαδικασία που ίσχυε κατά 
τους προηγούμενους κύκλους.



Η ΟΤΑ EXPO έχει πλέον καθι-
ερωθεί ως ο χώρος όπου η 
Αυτοδιοίκηση συναντά την 
αγορά: Δήμοι, Περιφέρει-

ες, Υπουργεία, δημόσιοι φορείς, οργα-
νισμοί και εταιρείες συνθέτουν ένα πε-
ριβάλλον συνεργασίας, δικτύωσης και 
πραγματικών ευκαιριών.
Η 2η διοργάνωση εστιάζει σε ό,τι σήμερα 
“καίει” την Αυτοδιοίκηση και τους θεσμούς: 
σύγχρονες υποδομές, βιώσιμη ανάπτυ-
ξη, ψηφιακό μετασχηματισμό, χρημα-
τοδοτικά εργαλεία, κυκλική οικονομία, 
πολιτική προστασία, μεταφορές, υπο-
δομές, κυβερνοασφάλεια και έξυπνες 
πόλεις, με έμφαση σε εφαρμόσιμες πρα-
κτικές και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Τι είναι η OTA EXPO
Η OTA EXPO είναι Έκθεση και Συνέδριο 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους συ-
νεργάτες της.
Ένα σημείο αναφοράς για:
• �παρουσίαση λύσεων και εφαρμογών που 

αφορούν Δήμους & Περιφέρειες,
• �ενημέρωση για χρηματοδοτικά εργαλεία 

και προγράμματα,
• �θεσμικό διάλογο με επίκεντρο τις ανάγκες 

της κοινωνίας,
• �συνέργειες ανάμεσα σε δημόσιο και ιδιω-

τικό τομέα.

Τι θα βρείτε στη 2η διοργάνωση
• �Έκθεση – Περίπτερα κορυφαίων φορέ-

ων-ΟΤΑ, οργανισμών και εταιρειών τε-
χνολογίας, έργων και υπηρεσιών που αφο-

ρούν στην Αυτοδιοίκηση.
• �Διήμερο συνέδριο & θεματικές ενότητες με 

ομιλητές από την κεντρική κυβέρνηση, την 
Αυτοδιοίκηση, τις ανεξάρτητες αρχές, την 
αγορά και την ακαδημαϊκή κοινότητα, πά-
νω στις προτεραιότητες της επόμενης μέ-
ρας για Δήμους και Περιφέρειες.

• �Networking & B2B/B2G συναντήσεις με 
πραγματική αξία: επαφή, συνέργειες, συ-
νεργασίες.

• �Παρουσιάσεις λύσεων και case studies: 
από τη θεωρία στην πράξη, με παραδείγμα-
τα εφαρμογής και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Γιατί αξίζει να την παρακολουθήσετε

Η ΟΤΑ ΕΧΡΟ δεν είναι άλλη μία εκδήλωση. 
Είναι η πλατφόρμα όπου:
• �οι δήμοι και οι περιφέρειες αναζητούν λύ-

σεις και συνεργάτες,
• �οι φορείς παρουσιάζουν πολιτικές, έργα 

και προτεραιότητες,
• �οι εταιρείες δείχνουν τεχνογνωσία, καινο-

τομία και εφαρμογές,
• �το κοινό αποκτά καθαρή εικόνα για το πού 

κατευθύνονται οι επενδύσεις και οι πολιτι-
κές τα επόμενα χρόνια.

Τι θα βρείτε
• �πρόσβαση σε καίριες πληροφορίες για έρ-

γα, προγράμματα και πολιτικές,
• �απευθείας επαφή με decision makers της 

Αυτοδιοίκησης και της Πολιτείας,
• �συγκεντρωμένες προτάσεις λύσεων από 

κορυφαίους παρόχους,
• �να περιβάλλον όπου το “ωραίο να το λέμε” 

γίνεται “πάμε να το κάνουμε”.
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ΟΤΑ ΕΧΡΟ/ 

Μετά τη δυναμική εκκίνηση της 1ης διοργάνωσης, η OTA EXPO 
επιστρέφει για 2η χρονιά, πιο ώριμη, πιο στοχευμένη και ακόμη 
πιο ουσιαστική: ως ο σταθερός πλέον θεσμός που φέρνει Δημόσιο 
και Ιδιωτικό Τομέα στο ίδιο τραπέζι, με κοινό στόχο τις λύσεις, τις 
συνεργασίες και τα έργα που αλλάζουν την καθημερινότητα.

2η ΟΤΑ ΕΧΡΟ
ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Περισσότερες 
πληροφορίες σύντομα 
στο www.otaexpo.grΔωρεάν είσοδος για τους επισκέπτες

ΤΑΣΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΕΕΤΑΑ

«Είναι εξαιρετικά σημαντική για εμάς...»
Η συµµετοχή µας σε εκθέσεις όπως η OTA EXPO είναι εξαιρετικά 
σηµαντική για εµάς. Μας δίνει την ευκαιρία να έρθουµε σε άµεση επαφή 
µε τους εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, να συζητήσουµε τις 
ανάγκες τους, να παρουσιάσουµε τις υπηρεσίες και τα προγράµµατά µας, 
και να ανταλλάξουµε ιδέες για τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες του 
µέλλοντος. Είναι ένας χώρος διαλόγου και συνεργασίας που ενισχύει τις 

σχέσεις µας µε τους ∆ήµους και τις Περιφέρειες, επιτρέποντάς µας να προσαρµόζουµε 
συνεχώς τις δράσεις µας στις πραγµατικές τους ανάγκες. Προσδοκούµε να ενισχύσουµε 
τη δικτύωση, να δηµιουργήσουµε νέες συνεργασίες και να ενηµερωθούµε για τις 
τελευταίες τάσεις και καινοτοµίες στον τοµέα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΑΡΓΕΤΗΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΜΕΓΑΡΕΩΝ

«Φέρνει κοντά ανθρώπους 
της αυτοδιοίκησης»

Η επιστροφή της έκθεσης ΟΤΑ EXPO το 2026 αποτελεί ένα εξαιρετικά 
θετικό γεγονός για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Τέτοιες πρωτοβουλίες 
δηµιουργούν έναν σύγχρονο, δηµιουργικό και γόνιµο χώρο ανταλλαγής 
ιδεών, καλών πρακτικών και καινοτόµων λύσεων, που απαντούν στις 
αυξανόµενες ανάγκες των ∆ήµων και των τοπικών κοινωνιών. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση σήµερα καλείται να διαδραµατίσει ρόλο στρατηγικό και 

αναπτυξιακό. Για να το επιτύχει, χρειάζεται εργαλεία, τεχνογνωσία και συνεργασίες. 
Εκδηλώσεις όπως η ΟΤΑ EXPO ενισχύουν ακριβώς αυτή τη δυνατότητα, φέρνοντας 
κοντά ανθρώπους της αυτοδιοίκησης, τεχνολογικές επιχειρήσεις, δηµόσιους φορείς και 
επιστηµονικούς οργανισµούς. Στο ∆ήµο Μεγαρέων παρακολουθούµε στενά αυτές τις 
εξελίξεις και αξιοποιούµε κάθε ευκαιρία για να βελτιώνουµε τις υπηρεσίες µας προς τους 
πολίτες, µε σύγχρονη αντίληψη, διαφάνεια και εξωστρέφεια.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΎ – ΑΡΓΥΡΟΎΠΟΛΗΣ

«Μια ακόμα ευκαιρία να αναδειχτούν 
τα ζητήματα της Αυτοδιοίκησης»

Η ΟΤΑ EXPO είναι µια ακόµα ευκαιρία να 
αναδειχτούν τα ζητήµατα της 
Αυτοδιοίκησης. Η επιστροφή της το 2026 
αποδεικνύει ότι η Αυτοδιοίκηση πλέον 
πρωτοπορεί, καινοτοµεί, καθορίζει 
εξελίξεις. Τέτοιες διοργανώσεις είναι η 

ευκαιρία να δείξουµε τη δουλειά µας, να γνωρίσουµε λύσεις 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, να συνεργαστούµε, να 
οραµατιστούµε µαζί. Χρειαζόµαστε µια δυνατή 
Αυτοδιοίκηση – γιατί είµαστε εµείς που στεκόµαστε πρώτοι 
δίπλα στον πολίτη, στα εύκολα και στα δύσκολα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΣΙΡΜΠΑΣ  
ΔΉMΑΡΧΟΣ ΑΓΊΩΝ ΑΝΑΡΓΎΡΩΝ – ΚΑΜΑΤΕΡΟΎ

«Πρόκειται για έναν θεσμό που 
ενώνει...»

Η επιστροφή της ΟΤΑ EXPO το 2026 
αποτελεί µια σηµαντική ευκαιρία για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση να αναδείξει τον 
ρόλο της στον σύγχρονο αναπτυξιακό χάρτη 
της χώρας. Πρόκειται για έναν θεσµό που 
ενώνει τους δήµους, τις περιφέρειες, την 

κεντρική διοίκηση αλλά και τον ιδιωτικό τοµέα, γύρω από 
κοινές προκλήσεις και λύσεις.
Μέσα από τέτοιες πρωτοβουλίες, οι ∆ήµοι έχουν τη 
δυνατότητα να παρουσιάσουν έργα, να ανταλλάξουν 
εµπειρίες και να αντλήσουν τεχνογνωσία. Η καινοτοµία, 
η πράσινη µετάβαση, η ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
και η βιώσιµη αστική ανάπτυξη που παρουσιάζονται 
είναι ακριβώς τα θέµατα που απασχολούν σήµερα τους 
δήµους µας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΥΤΕΛΑΚΗΣ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΝΈΑΣ ΣΜΎΡΝΗΣ

Εξαιρετικής σημασίας 
και σπουδαιότητας

Εξαιρετικής σηµασίας και σπουδαιότητας η 
έκθεση ΟΤΑ EXPO για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση και τους ∆ήµους της χώρας. 
Αναβαθµίζει, εκσυγχρονίζει και 
αναδεικνύει την πρόοδο και την 
επιδραστικότητα που συντελούνται 

καθηµερινά στις πόλεις της χώρας µας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΙΣΙΜΙΣΗΣ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΒΡΙΛΗΣΣΊΩΝ 

«Ευκαιρία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
να αναδείξει το έργο της»

Η επιστροφή της ΟΤΑ EXPO το 2026 
αποτελεί µια σηµαντική ευκαιρία για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση να αναδείξει το έργο 
της, να προωθήσει καινοτόµες λύσεις και να 
ενισχύσει το κλίµα συνεργασίας, τον 
διάλογο αλλά και τον σχεδιασµό του 

µέλλοντος. Για τον ∆ήµο Βριλησσίων, αποτελεί ένα βήµα 
εξωστρέφειας και ανταλλαγής καλών πρακτικών προς 
όφελος των συµπολιτών µας.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΑΪΧΟΣΟΓΛΟΥ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΔΙΟΝΎΣΟΥ 

«Η ΟΤΑ EXPO αποτέλεσε μοναδική 
ευκαιρία για ανταλλαγή εμπειριών, 
καινοτομίας και συνεργασίας»
Η εξωστρέφεια είναι απαραίτητη. Οι ∆ήµοι δεν πρέπει να 
µένουν εγκλωβισµένοι στα διοικητικά τους όρια. 

Η ΟΤΑ EXPO αποτέλεσε µοναδική ευκαιρία 
για ανταλλαγή εµπειριών, καινοτοµίας και 
συνεργασίας. Ο ∆ήµος ∆ιονύσου έχει πια 
θέση σε τέτοιες πρωτοβουλίες. Αντλούµε 
τεχνογνωσία, παρουσιάζουµε το έργο µας, 
δηµιουργούµε δίκτυα µε ανθρώπους και 

φορείς που µπορούν να συµβάλουν στην πρόοδό µας. Θα 
είµαστε και πάλι εκεί, ακόµη πιο έτοιµοι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΛΑΓΙΑΝΝΗΣ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΎΛΟΥ 

«Χρήσιμο εργαλείο για 
τους δήμους της χώρας»

Προφανώς κάθε τέτοια πρωτοβουλία µπορεί 
να αποτελέσει χρήσιµο εργαλείο για τους 
δήµους της χώρας µας. Ειδικά σε αυτήν την 
περίοδο που οι εξελίξεις συµβαίνουν µε 
µεγάλη ταχύτητα λόγω και της εξέλιξης της 
τεχνολογίας. Ο ∆ήµος Μαρκοπούλου βλέπει 

πάντα µε θετική µατιά κάθε προσπάθεια που στοχεύει στην 
εξωστρέφεια των δήµων και στην άµεση ενηµέρωσή τους, 
πάντα προς όφελος της τοπικής κοινωνίας.
 
ΕΥΓΕΝΙΑ ΦΡΑΓΓΙΑ 
ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΣΠΕΤΣΏΝ

«Ευκαιρία να αναδείξουμε 
τις ανάγκες μας»

Η ΟΤΑ EXPO αποτελεί µια σηµαντική 
πλατφόρµα ανταλλαγής γνώσης, τεχνολογίας 
και βέλτιστων πρακτικών. Για µικρούς 
νησιωτικούς δήµους, όπως οι Σπέτσες, είναι 
ευκαιρία να αναδείξουµε τις ανάγκες µας, να 
συνδεθούµε µε εταιρείες και φορείς και να 

εξασφαλίσουµε εργαλεία για βιώσιµη ανάπτυξη. Η συµµετοχή 
µας θα είναι ενεργή, γιατί  πιστεύουµε ότι η εξωστρέφεια είναι 
δύναµη.

OTA EXPO 2026: 
εκεί που η Αυτοδιοίκηση 

βρίσκει λύσεις, συνεργάτες και 
προοπτική.



A
υτό υποστηρίζει ο C.A. Nallino, 
που αναφέρει ότι κατά τον 
Noldeke ο συριακός ψευδο-Καλ-
λισθένης δεν είχε μεταφραστεί 

από τα ελληνικά αλλά από τα πεχλεβικά*(1). 
Αναφέρει ακόμα άλλα τρία ελληνικά επιστη-
μονικά έργα, που μεταφράστηκαν στα αρα-
βικά από τα πεχλεβικά: τα Γεωπονικά του 
Κασσιανού Βάσσου του Σχολαστικού, την 
Αστρολογία του Βεττίου Ουάλεντα και τα 
Παρανατέλλοντα του Τεύκρου. Στο σημείο 
αυτό ο Ρ. Lemerle μεταφέρει μίαν αξιόλογη 
πληροφορία. Γράφει: 

«Υπενθυμίζουμε επίσης ότι ο D. Pingree δημο-
σίευσε πρόσφατα για πρώτη φορά την ελλη-
νική μετάφραση -που έγινε στα τέλη περίπου 
του 10ου αιώνα του μεγάλου έργου του Άραβα 
αστρολόγου Abu Mashar, ο οποίος έζησε τον 
9ο αιώνα: Abu-masaris, De revolutionibus 
nativitatum, Λειψία (Teuber), 1968. 
Όμως ο συγγραφέας αυτός εμπνεύσθηκε από 
το έργο του Έλληνα αστρονόμου Δωροθέου 
από την Σιδώνα (1ος μ.Χ. αι.), πού μεταφρά-
στηκε στα πεχλεβικά τον 3ο αιώνα και έπειτα 
από τα πεχλεβικά στα αραβικά γύρω στα 800. 
Και η πραγματεία του ίδιου του Abu Mashar 
μεταφράστηκε με την σειρά της στα περσικά 
και ελληνικά, μετά την ελληνική αυτήν μετά-
φραση του 10ου αιώνα, στα λατινικά τον 13ο 
αιώνα και τέλος στα γαλλικά».*(2)  

Εκτός από τον Δωρόθεο ο Abu Mashar 
άντλησε στοιχεία από το έργο του Τεύκρου Βαρ-

βαρική σφαίρα, του οποίου είχε γίνει περσική 
μετάφραση το 542. Ο Άραβας αστρονόμος δεν 
άργησε να γίνει μία «...σημαντική πηγή πρώιμης 
ελληνιστικής παράδοσης σχετικά με τούς αστερι-
σμούς», όπως τονίζει ο Ο. Neugebauer (βλ. Οι 
θετικές επιστήμες στην αρχαιότητα, σ.215.), που 
σημειώνει επίσης τα εξής για την ανάπτυξη τής 
αστρολογίας τών Ελλήνων: 

«Για τον ιστορικό του πολιτισμού η αστρολο-
γία δεν αποτελεί μόνον ένα από τα σημαντι-
κά φαινόμενα του ελληνιστικού κόσμου αλλά 
και εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο, για να διε-
ρευνηθεί η μετάδοση της ελληνιστικής σκέ-
ψης. Ως παράδειγμα μπορεί να αναφερθεί ο 
Abu Mashar, ο οποίος πέθανε το 886 και στά-
θηκε ένας από τούς πρώτους εκπροσώπους 
τής ελληνιστικής αστρολογίας ανάμεσα στους 
Άραβες». 

Η αξία του έργου τού Abu Mashar είναι πολ-
λαπλή. Επηρέασε την αστρολογική έρευνα τής 
εποχής του, επιρροή που έφτασε να απλωθεί 
ακόμα και σε καλλιτεχνικές απεικονίσεις.*35  Οι 
πολλές μεταφράσεις τών έργων -στα λατινικά, 
στα ελληνικά, στα εβραϊκά και από τα εβραϊκά 
στα λατινικά- έδωσαν την δυνατότητα ανταλλα-
γής πληροφοριών και σχολιασμών και άσχε-
τα αν οι περισσότερες από αυτές τις μεταφρά-
σεις δεν ήταν παρά μόνο ελεύθερες διασκευές 
ενσωματωμένες σε γενικότερα έργα, εν τούτοις 
συνέβαλαν στην κριτική θεώρηση τής αστρολο-
γικής έρευνας. Γι' αυτό το «αλληλο-ερμηνευτι-

κό» μπέρδεμα ο Ο. Neugebauer (στo ίδιο, σελ. 
216.) σημειώνει: 

«Υπάρχουν μάλιστα και πλήρεις κύκλοι με-
ταφράσεων και δανείων από (και στην συ-
νέχεια προς) τα ελληνικά, π.χ. κεφάλαια 
από ένα αστρολογικό ποίημα γραμμένο σε 
εξάμετρο του Δωρόθεου από την Σιδώνα 
(1ος αιώνας μ.Χ.) χρησιμοποιήθηκαν από 
τον Abu Mashar, ο οποίος, με την σειρά 
του, αποτέλεσε τo πρότυπο ενός βυζαντι-
νού διαλόγου πού έχει τον τίτλο Έρμιππος. 
Όμοιοι κύκλοι μπορεί να δειχτεί ότι υπάρ-
χουν και στην περίπτωση αστρονομικών πι-
νάκων και πραγματειών πού έφτασαν στο 
Βυζάντιο».

Επιπρόσθετα ένα άλλο στοιχείο, που κά-
νει ακόμα πιο σημαντικό το έργο του Abu 
Mashar, είναι ότι μέσα από αυτό μπορούμε 
να ανιχνεύσουμε τα όρια διάδοσης ή επηρε-
ασμού τής ελληνιστικής επιστήμης. Τουλά-
χιστον για την ινδική αστρονομία, την τόσο 
έντονα επηρεασμένη από την ελληνιστική πα-
ράδοση, τα ίχνη είναι όχι έντονα άλλα αποδε-
δειγμένα. Υπήρξε επιρροή μεγάλης κλίμακας, 
ένα θέμα που περίπου δεν έχει μελετηθεί κα-
θόλου από ελληνικής πλευράς. 

Ο Abu Mashar στο έργο του αναφέρε-
ται σε ινδικούς αστερισμούς τού Varaba 
Misira, «...του ίδιου συγγραφέα του 6ου αι-
ώνα μ.Χ. πού στο αστρονομικό έργο του συ-
ναντήσαμε την χρήση τών γραμμικών με-
θόδων για τον υπολογισμό τής σεληνιακής 
κίνησης, οι οποίες επίσης μάς είναι γνω-
στές από ελληνικούς παπύρους και τελι-
κά, από πινακίδες τής σφηνοειδούς γρα-
φής. Ακολουθώντας τα αδιαμφισβήτητα 
ίχνη πολύ συγκεκριμένων αστρολογικών 
δογμάτων, μπορεί κανείς να αποκαταστήσει 
τον δρόμο ο οποίος συνέδεε την ελληνιστι-
κή Μεσοποταμία με την ελληνιστική Αίγυ-
πτο, με την προμωαμεθανική Περσία και 
με την Ινδία».(- Neugebauer, στο ίδιο 216). 

Επιστρέφουμε λοιπόν στην αρχική πρότα-
ση: ότι αυτή η έξαρση μεταφράσεων ελληνι-
κών έργων στα αραβικά ξεκίνησε και από την 
Ανατολή προς την Δύση, δηλαδή από ένα νε-
ο-αναβαθμισμένο ενδιαφέρον για την ελληνι-
κή παιδεία, που προερχόταν από την εξελλη-
νισμένη Ανατολή, κυρίως από την Περσία και 
την Συρία. Όπως και να συνέβη αυτό, δηλα-
δή μέσω ποιας διαδρομής κ.λπ., σημασία έχει 
ότι μέρος τής ελληνικής πολιτιστικής κληρο-
νομιάς -κυρίως στις θετικές επιστήμες πέρα-
σε στους Άραβες και από αυτούς μεταδόθηκε 
αργότερα σε ευρύτερα τμήματα του μεσαιω-
νικού Δυτικού κόσμου, συμβάλλοντας στην 
πνευματική του ανάπτυξη. 

Αυτή ακριβώς η επαφή ενός κόσμου, του 
Δυτικοευρωπαϊκού, με την ελληνική παιδεία 
τον βοήθησε να ξεφύγει από τα μεσαιωνικά 
σκοτάδια και να αντλήσει στοιχεία τέτοια, που 
του επέτρεψαν να αναθεωρήσει την «στάση» 
του απέναντι στον Άνθρωπο και τα περί αυ-
τόν. Έτσι ή κάπως έτσι ξεκίνησε η Αναγέννη-

ση. Φυσικά αυτή είναι μία άποψη πολύ γνω-
στή και γενικά αποδεκτή, αλλά δεν βλάπτει 
να την υπενθυμίζουμε όποτε μπορούμε.

Ο R. Μenendez-Pidal σ’ ένα αρκετά κα-
τατοπιστικό άρθρο του τονίζει ότι η άνθιση 
τών επιστημών στην αραβική Ισπανία, κυρί-
ως στο Τολέδο, είναι στην ουσία ελληνική. 
Πρόκειται για αραβικές μεταφράσεις έργων 
ελληνικών, πλουτισμένων πολλές φορές με 
αραβικά σχόλια, έργων που έφτασαν στο Το-
λέδο σε μεγάλο αριθμό και ξαναμεταφρά-
στηκαν στα ισπανικά ή στα λατινικά.(Βλ. La 
Table ronde, αριθ. 144, Δεκεμ. 1959, σελ. 41-
61. επίσης R. Walzer, Arabic transmission on 
Greek thought to Medieval Europe, Bulletin 
of the John Rylands Librady, 29, 1945-1946, 
σελ. 160-183). 

Στο σημείο αυτό ο Ρ. Lemerle (βλ. 7. Paul 
Lemerle, Ο πρώτος Βυζαντινός Ουμανισμός 
(είδικά στο B' κεφάλαιο), σελ. 33. Αθήνα 
1985) κάνει ένα ενδιαφέρον σχόλιο, λέγο-
ντας: 

«Θα ήταν πολύ χρήσιμο να συγκεντρώ-
σει κανείς και να ερμηνεύσει από την αρ-
χή όλες τις γνωστές μαρτυρίες. Αναφέρω 
μόνον ένα παράδειγμα: υπάρχουν ενδια-
φέρουσες πληροφορίες για την αποστο-
λή στην Κόρδοβα ενός χειρογράφου του 
Απολλώνιου τού Τυανέα (σύμφωνα με ένα 
χειρόγραφο πού βρίσκεται σήμερα στην 
Εθνική Βιβλιοθήκη τής Μαδρίτης). Επίσης 
για την πολύ γνωστή αποστολή ενός χειρό-
γραφου του Διοσκουρίδη (πού το έφερε ο 
μοναχός Νικόλαος Ικανός να το μεταφράσει 
και να το εξηγήσει στους σοφούς τής Κόρ-
δοβας) στην μελέτη του S.M. Stern». 

Στην πραγματικότητα δεν έχει διερευνη-
θεί ακόμα αυτή η ιστορική πτυχή στην έκτα-
ση εκείνη που θα μάς βοηθούσε να προσδιο-
ρίσουμε με περισσότερη ακρίβεια το μέγεθος 
τού επηρεασμού τής Δύσης από την μετάφρα-
ση των αρχαίων ελληνικών κειμένων, που τής 
παραδόθηκαν διά μέσου τών αραβικών μετα-
φράσεων, ακόμα και μέχρι την εποχή μας. Και 
τα έργα αυτά όχι μόνο μεταφράστηκαν από τα 
αραβικά στα λατινικά και γενικά στις διάφο-
ρες δυτικοευρωπαϊκές γλώσσες, αλλά αρκε-
τές φορές η Δύση βγήκε διπλά κερδισμένη, 
αφού οι αραβικές μεταφράσεις αφορούσαν 
και σε χαμένα έργα, όπως π.χ. στο έργο του Α. 
Badawi όπου υπάρχουν πολλές αναφορές «...
κειμένων χαμένων στα ελληνικά, πού ξαναβρέ-
θηκαν σε αραβική μετάφραση», και τα όποια 
αργότερα μεταφράστηκαν στα γαλλικά (βλ. 
Α. Badawi, La transmission dela philosophie 
greque on monde Arabe, Paris 1968.). 

Σημ. 1 CA Nablino, Tracce di opere greche 
giunte agli Arabi per trafila pehlevica, 
Oriental Studies presented to E.G. Browwe, 
Cambridge 1922, σσ. 345-363.
Σημ. 2 Πρώτος Βυζαντινός Ουμανισμός, 300, 
σημ. 2)
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Είδαμε στο 3ο Μέρος ότι, κατά τον Ρ. Lemerle (βλ. Ο πρώτος 
βυζαντινός ουμανισμός, σ. 305, σημ. 17): «... Σε τελευταία ανάλυση το 
Ισλάμ ουσιαστικά γνώρισε και κράτησε από τον ελληνισμό ό,τι είχαν 
γνωρίσει και κρατήσει και οι Σύριοι, πράγμα πού επιβεβαιώνει ότι 
οι αραβικές μεταφράσεις γίνονταν συνήθως από τα συριακά και ότι 
οι μεταφραστές υπήρξαν συχνότατα Σύριοι, προσήλυτοι ή μη στον 
ισλαμισμό». Όμως δεν ήταν πάντοτε αυτή η διαμεσολάβηση. Τον ίδιο 
ρόλο έπαιξε σέ μεγάλο βαθμό και η πεχλεβική γλώσσα, στην οποία 
είχαν μεταφραστεί πολλά ελληνικά έργα από το πρωτότυπο χωρίς την 
μεσολάβηση της συριακής. 

Η διάσωση αρχαίων 
ελληνικών κειμένων 
στον Αραβικό κόσμο

Μέρος 4ο
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www.konstantinosbouras.gr
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Πρόσφατα κυκλοφόρησε από τις Εκδόσεις Μικρή Άρκτος 
το τραγούδι "Δυνάμωσέ το" σε στίχους Γρηγόρη Μαρινάκη, 
μουσική Χρήστου Κατσίδη κι ερμηνεία από τον Κωνσταντίνο 
Παπαδημητρίου. Είναι ένα τραγούδι που διακρίθηκε και 
παρουσιάστηκε στην 5η Ακρόαση της Μικρής Άρκτου στην 
Τεχνόπολη, τον Σεπτέμβριο που μας πέρασε. 

Το τραγούδι δεν είναι απλή κατασκευή· 
είναι βίωμα, αναπνοή, στιγμή, ρίσκο. 

Είναι οι μικρές ατέλειες

σα από τον λόγο τους. Παρόλο δε που η εποχή μας 
χαρακτηρίζεται βαθιά αντιποιητική έχουμε ακόμη 
σημαντικά δείγματα στο χώρο της μελοποιημένης 
ποίησης, όπως οι εργασίες των Μιχάλη & Παντε-
λή Καλογεράκη για την Μικρή Άρκτο. Ωστόσο η 
στιχουργική, η οποία μπορεί να εμπεριέχει ποιη-
τικά στοιχεία, ανέκαθεν έχει αποστολή να εκφρά-
σει τις ζωές μας, μεταφέροντας στο τραγούδι ως τε-
χνική, θεματολογία και ύφος έναν λόγο άμεσο, ο 
οποίος περιγράφει το παρόν και για αυτό μπορεί 
να γίνεται επιδραστικός.

  Θεωρείτε ότι ο σημερινός ρυθμός διαφέ-
ρει από τους παραδοσιακούς; Ή μήπως μπο-
ρούμε να επιτύχουμε μία μείξη τής δημοτικής 
παράδοσής μας με τωρινούς παγκοσμιοποιη-
μένους ήχους που διαχέονται μέσω τού Δια-
δικτύου;
Χ.Κ.: Νομίζω ότι αυτό που απουσιάζει σήμερα 
από το τραγούδι και που εμπεριέχεται στο δημοτι-
κό μας τραγούδι, είναι ο ρυθμός που ενεργοποιεί 
το σώμα. Σίγουρα το ελληνικό τραγούδι επηρεά-
ζει και επηρεάζεται από την παγκόσμια και εγχώ-
ρια σύγχρονη μουσική σκηνή όσον αφορά τον ήχο 
και το ρυθμό του. Ωστόσο ακριβώς στο σημείο αυ-
τό που αναφέρετε βλέπω μια σημαντική ευκαιρία, 
το ελληνικό τραγούδι κουβαλώντας αυτήν την πα-
ράδοση στο DNA του, να επαναφέρει τη σωματι-
κή επαφή του με το κοινό.

  Τα σύγχρονα οπτικοακουστικά μέσα διευ-
κολύνουν την δημιουργία ή προκαλούν θόρυ-
βο με την χαοτική διάχυση τής Πληροφορίας; 
Κ.Π.: Αυτό που έφερε το διαδίκτυο στη ζωή μας, 
αλλά και στην τέχνη είναι εξαιρετικά σημαντικό. 
Από τη μια πλευρά έχουμε τη διάχυση της πληρο-
φορίας όπου καθιστά πιο δύσκολο να αναζητήσου-
με και να εντοπίσουμε τη δημιουργία που πραγμα-
τικά φέρει κάτι ουσιώδες και κινητοποιεί τη ζωή 
μας. Από την άλλη δεν μπορούμε παρά να ανα-
γνωρίσουμε ότι στο χώρο του τραγουδιού οι καλ-
λιτέχνες σήμερα μπορούν μέσα από αυτό το “κα-
νάλι” να έρθουν πιο εύκολα σε άμεση επαφή με το 

κοινό και να επικοινωνήσουν την τέχνη τους. Το 
ερώτημα βρίσκεται στο πως εμείς ως πολίτες, ως 
κοινό και ως καλλιτέχνες διαβάζουμε και αξιοποι-
ούμε αυτό το μέσο. 

  Εσείς θα συνεργαζόσασταν με την Τεχνητή 
Νοημοσύνη προκειμένου να συνθέσετε ή το 
αποφεύγετε, τουλάχιστον μέχρι τώρα;
Χ.Κ.: Το τραγούδι δεν είναι απλή κατασκευή· εί-
ναι βίωμα, αναπνοή, στιγμή, ρίσκο. Είναι οι μι-
κρές ατέλειες, η συναισθηματική έκθεση και η 
προσωπική ιστορία που κουβαλά ο δημιουργός 
και ο ερμηνευτής και περνούν μέσα από τη φωνή 
τους σε αυτό. Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να μι-
μηθεί ύφη, αλλά δεν έχει μνήμη, σιωπή ή εσωτε-
ρική ανάγκη. Η ψυχή του τραγουδιού και η ευθύ-
νη της δημιουργίας και ερμηνείας του παραμένουν 
και πρέπει να παραμείνουν ανθρώπινες.

  Θα γράφατε μουσική για μια παράσταση, 
ενδεχομένως αρχαίου δράματος, όπως έκα-
ναν μεγάλοι, σημαντικοί Έλληνες συνθέτες 
τού εικοστού αιώνα;
Χ.Κ.: Οι συνθήκες δημιουργίας στον καλλιτεχνι-
κό χώρο διαρκώς μεταβάλλονται. Ωστόσο είναι 
κάτι για το οποίο είμαι ανοιχτός και θα ήθελα να το 
πραγματοποιήσω αν μου δινόταν η ευκαιρία μελ-
λοντικά.

  Τι σχεδιάζετε για το άμεσο κι απώτερο μέλ-
λον;
Κ.Π.: Στα επόμενα σχέδια της ομάδας μας είναι 
η δημιουργία των νέων μας τραγουδιών και η πα-
ρουσίαση ενός νέου ζωντανού προγράμματος, πά-
νω στα οποία ήδη εργαζόμαστε.

  Σας ευχαριστώ για τη χαρά τής αναζωογο-
νητικής συνομιλίας μας.
Κ.Π., Χ.Κ., Γ.Μ.: Εμείς ευχαριστούμε κύριε 
Μπούρα, εσάς και το Today press για την ευκαι-
ρία που μας δώσατε να κάνουμε μια δημιουργι-
κή συζήτηση για το τραγούδι σήμερα και τη σχέ-
ση μας με αυτό.

Κωνσταντίνος Παπαδημητρίου: Γεννήθηκε 
το 1997. Είναι νέος ερμηνευτής. Διακρίθηκε 
στην 5η Ακρόαση της Μικρής Άρκτου.
Χρήστος Κατσίδης: Γεννήθηκε το 2002. 
Είναι συνθέτης και πιανίστας. Διακρίθηκε 
στην 5η Ακρόαση της Μικρής Άρκτου.
Γρηγόρης Μαρινάκης: Γεννήθηκε το 1981. 
Είναι στιχουργός. Το τραγούδι «Δυνάμωσέ 
το» σε στίχους δικούς του διακρίθηκε στην 5η 
Ακρόαση της Μικρής Άρκτου.

X 
αίρομαι που υπάρχει σύγ-
χρονο ελληνόφωνο ποιοτι-
κό τραγούδι, με ποιητικούς 
στίχους, νεανικό ρυθμό, 

αναγεννησιακό παλμό. Συνομιλώ και με 
τους τρεις συνδημιουργούς. Τι σας έδεσε 
σαν ομάδα;
Κ.Π.: Πρόθεση της ομάδας μας από την πρώτη 
στιγμή μέχρι σήμερα, είναι να κάνουμε τραγού-
δια το παρόν, να μιλήσουμε για τη ζωή σήμερα, 
για όσα μας συγκινούν, όσα μας πονάν, όσα μας 
φοβίζουν, για όσα μας κάνουν να αγαπάμε και 
να ελπίζουμε αυτήν τη σκοτεινή εποχή που δι-
ανύουμε. Εμάς και τους ανθρώπους που συνα-
ντάμε εκεί έξω. 
Γ.Μ.: Η συνάντησή μας προέκυψε με μέριμνα 
του σημαντικού Έλληνα στιχουργού και καλλι-
τεχνικού Δ/ντη της Μικρής Άρκτου Παρασκευά 
Καρασούλου και ένωσε τρεις διαφορετικούς κό-
σμους σε έναν. Ωστόσο η κοινή πίστη στο μαζί, 
στην ομορφιά της τέχνης και στην αλήθεια του 

τραγουδιού, είναι αυτό που δίνει ώθηση στις ζω-
ές μας να πορευτούν μαζί στον κόσμο του τρα-
γουδιού.

 
  Το τραγούδι «Δυνάμωσέ το» που δια-

κρίθηκε στην 5η Ακρόαση της Μικρής Άρ-
κτου τι συμβολίζει για εσάς και για όσους 
το ακούν;
Γ.Μ.: Είναι ένα τραγούδι που καταθέτει τη βα-
θιά πίστη του στον άνθρωπο και τη δυνατότητα 
του να φτιάχνει τη ζωή του όπως ο ίδιος θέλει, 
να γίνεται το λάθος μάθημα του, να μη φοβά-
ται και να τολμάει την αλλαγή, βασιζόμενος στη 
δύναμη που κρύβει μέσα του. Είναι ένα τραγού-
δι γραμμένο για τη δική μας ζωή και για τις ζω-
ές όσων γύρω μας κάποτε φοβήθηκαν και σω-
πάσαν. 
Κ.Π.: Θέλουμε να πιστεύουμε ότι για όσους το 
ακούσουν, το τραγούδι αυτό μπορεί να λειτουρ-
γήσει ως εφαλτήριο προκειμένου να αναλογι-
στούν πόσο κοντά βρίσκεται σήμερα η εσωτερι-
κή τους φωνή στα όνειρα και τις επιθυμίες τους.

 

  Η ανάγκη συγγραφής στίχων υποδηλώ-
νει μήπως ότι στον εικοστό πρώτο αιώνα η 
γραφόμενη ποίηση δεν είναι και αδόμενη;
Γ.Μ.: Το τραγούδι για τη χώρα μας υπήρξε ανέ-
καθεν μέσο διατήρησης της γλώσσας και της πο-
λιτισμικής μας ταυτότητας. Το Ελληνικό τραγού-
δι διατηρεί ιστορικά ισχυρούς δεσμούς με την 
ποίηση. Αυτός ο λαός τραγούδησε τους ποιητές 
του και εξέφρασε συλλογικά το αίσθημά του μέ-

Νέες δυνάμεις 
στο χώρο του 
Σύγχρονου Ελληνικού, 
Πανευρωπαϊκού και 
Παγκόσμιου Πολιτισμού.

  



T ο νέο σχήμα δείχνει να παλεύ-
ει ανάμεσα στην ευπρέπεια 
και την αμηχανία. Η ενημέ-
ρωση υπάρχει, η προσπάθεια 

είναι εμφανής, όμως λείπει εκείνη η αί-
σθηση κυριαρχίας στο κάδρο· η βεβαι-
ότητα ότι κάποιος «κρατά το τιμόνι».  
Ο Παπαδάκης δεν ήταν απλώς παρου-
σιαστής· ήταν θεσμός. Και όταν ένας θε-
σμός αποχωρεί, δεν αντικαθίσταται με 
πρόσωπα αλλά με χρόνο — πολύ χρόνο.
Το τιμόνι αυτό επιχειρούν σήμερα να μοι-
ραστούν δύο δημοσιογράφοι: ο Παναγιώτης 
Στάθης και η Άννα Λιβαθυνού, οι οποίοι κα-
λούνται να διαχειριστούν τη ροή της επικαι-
ρότητας και το βάρος μιας εκπομπής με βα-
θιά ρίζα στην τηλεοπτική ιστορία. 

Όλα τριγύρω αλλάζουνε . Το ίδιο και 
στους τηλεοπτικούς μας δέκτες. Ο πάγκος 
των άλλοτε τηλε-πρωταγωνιστών είναι γε-
μάτος, αλλά τα πρόσωπα μένουν εκτός.

Ρούλα Κορομηλά
Η «εθνική μας παρουσιάστρια» και η πρώτη 
που δίδαξε τι σημαίνει τηλεοπτική πρωτοκα-
θεδρία στην ψυχαγωγία, η Ρούλα Κορομη-
λά, έκανε την τελευταία της ουσιαστική τη-
λεοπτική παρουσία στο “Σπίτι με το MEGA”. 
Το πρότζεκτ ήταν συμβολικό και δείχνει πως 
παραμένει σημείο αναφοράς, αλλά η δυνα-
μική της τηλεθέασης έχει αλλάξει – το όνο-
μά της εξακολουθεί να φέρνει πάντα ενδι-
αφέρον.

Ελένη Μενεγάκη
Η ωραία Ελένη της ελληνικής τηλεόρασης, 
ταυτισμένη με δεκαετίες μεσημεριανών εκπο-
μπών, προσπάθησε να επιστρέψει στη μεσημε-
ριανή ζώνη χωρίς επιτυχία. Η νοσταλγία για 
το όνομα δεν αρκεί πια, καθώς η τηλεόραση 
απαιτεί engagement καθημερινό και formats 
που να μιλούν σε νέες γενιές τηλεθεατών.

Νίκος Μουτσινάς
Με το χαρακτηριστικό του μπρίο, το χιούμορ 
που τον ξεχωρίζει και τις ατάκες που γίνο-
νται viral πριν προλάβουν να γραφτούν, ο 

Νίκος Μουτσινάς υπήρξε το πρόσωπο που 
μπορούσε να κάνει καθημερινό τηλεοπτικό 
πρόγραμμα να μοιάζει φρέσκο και απρόβλε-
πτο. Η απουσία του από τα μεγάλα shows 
δείχνει πόσο γρήγορα αλλάζουν οι ισορρο-
πίες, ακόμη κι αν η προσωπικότητά του πα-
ραμένει αγαπητή.

Χριστίνα Λαμπίρη
Ιστορική φιγούρα των κοινωνικών εκπομπών, 
με ισχυρό αποτύπωμα δεκαετιών. Η απουσία 
της από το prime time φανερώνει πώς ακόμη 
και τα formats με σταθερό κοινό έχουν περιο-
ρισμένο κύκλο ζωής όταν η αγορά αναζητά νέο 
ύφος και πιο γρήγορη θεματολογία.

Τατιάνα Στεφανίδου
Η φετινή της εκπομπή δεν ολοκλήρωσε 
τον κύκλο της και κόπηκε. Παρά τη μακρά 
εμπειρία και το σταθερό -κάποτε- κοινό, η 
πίεση για υψηλές επιδόσεις και η ανανέω-
ση του περιεχομένου ήταν καθοριστική για 
την απόφαση του καναλιού.

Άννα Δρούζα
Η περιορισμένη -πέρυσι- μεταμεσονύχτια 
επιστροφή της στο OPEN ήταν περισσότερο 
δοκιμαστική παρά ουσιαστική. Φανερώνει 
όμως ότι η Δρούζα διατηρεί την ικανότητα να 
δημιουργεί ενδιαφέρον, ακόμα και σε χαμη-
λές ζώνες, κάτι που μόνο λίγοι παρουσιαστές 
μπορούν να πετύχουν.

Βίκυ Χατζηβασιλείου
Το “Πάμε Πακέτο” ανήκει πια στην ιστο-
ρία. Σήμερα ασχολείται πολύ με τα βιβλία 
της, που έχουν γκελ στο αναγνωστικό κοι-
νό, δείχνοντας μια διαφορετική πλευρά της 
δημιουργικότητας της – παραμένει συνδεδε-
μένη με το κοινό, αλλά μέσα από άλλους δι-
αύλους.

Σοφία Αλιμπέρτη
Το πρόσφατο πριν από τρία χρόν ια 
comeback της στον ΑΝΤ1 μπορεί να ξεκί-
νησε με ελπίδες, ωστόσο η παρουσιάστρια 
αποχαιρέτησε άρον άρον, χωρίς αυτό να 
μειώνει το κεφάλαιο και την ιστορία της.

ΚΡΙΟΣ
Είστε αποφασισμένοι αντί να προσαρμο-
στείτε εσείς στις καταστάσεις, να τις προ-
σαρμόσετε στα μέτρα σας. Να θυμάστε πως 
δε σας εξυπηρετούν οι παιδαριώδεις αντι-
δράσεις ή οι πράξεις που υποκινούνται από 
πικρίες. Μη διαιωνίζετε λάθη του παρελθό-
ντος και κάνετε αναίτιες επαναστάσεις για 
να καταλάβει ο σύντροφός σας  τι είναι αυ-
τό που ψάχνετε. Οι κινήσεις σας για να μη 
γκρεμίσετε ότι χτίσατε πρέπει να είναι μελε-
τημένες και προσγειωμένες.

ΤΑΥΡΟΣ
Η εβδομάδα ηλεκτρίζει τον ψυχισμό σας και 
σας ωθεί να γεννάτε φαεινές ιδέες οι οποίες 
θα μπορέσετε να τις υλοποιήσετε με σωστές 
διασυνδέσεις. Μη χάνετε χρόνο. Θα ανακα-
λύψετε πολλά σε ότι θα αφορά τη συμπερι-
φορά των ανθρώπων που συναναστρέφεστε. 
Γίνετε πιο πιστοί στο εγώ σας και κάντε μια 
γενική αναθεώρηση της στάσης σας. Δεν ευ-
θύνεται η τύχη για τις αλλαγές που έγιναν 
στη ζωή σας αλλά το χέρι σας.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Η κρίση σας θα είναι οξυμμένη και θα σας βο-
ηθήσει να δείτε μέσα από άλλες οπτικές γω-
νίες. Δείτε σε βάθος τα προβλήματα που σας 
απασχολούν για να τα προωθήσετε σε επιτυ-
χείς λύσεις. Η επιμονή, η υπομονή και το ανοι-
χτό μυαλό θα επιφέρουν θαύματα. Χρειάζεται 
να μοχθήσετε για να βάλετε καινούριες βά-
σεις. Απαλλαγείτε από βεβαρημένες καταστά-
σεις, γεμίζοντας το κενό που θα αφήσουν με 
κάτι πιο ουσιώδες.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Θα αρχίσετε να νιώθετε πιο ελεύθεροι να κι-
νηθείτε και πιο θαρραλέοι να προσεγγίσετε 
ανθρώπους στους οποίους μέχρι τώρα διστά-
ζατε να εκδηλώσετε τα συναισθήματά σας. 
Επιβάλλεται να αλλάξετε προκαταλήψεις και 
ορισμένες ανασταλτικές νοοτροπίες. Δημι-
ουργήστε σταθερές βάσεις ανάπτυξης και κά-

ντε επιτυχείς αναμορφώσεις και διαμορφώ-
σεις. Ο σκοπός σας πρέπει να είναι ένα νέο 
οικονομικό πλάνο, αν θέλετε να αποφύγετε 
την άσκοπη σπατάλη δυνάμεων.  

ΛΕΩΝ
Φροντίστε να έχετε τεντωμένες τις «κεραίες» 
σας ώστε να επιλέξετε σωστά τους ανθρώ-
πους που σας ταιριάζουν και μην εμπλέξετε τις 
επαγγελματικές σας καταστάσεις με τις προ-
σωπικές σας σχέσεις. Οι δεσμευμένοι θα εκ-
δηλώσετε με κάθε ευκαιρία την περίεργη επι-
φυλακτικότητά σας και θα προβείτε για άλλη 
μια φορά σε ένα ξεκαθάρισμα. Ξέρετε βαθιά 
μέσα σας πολύ καλά τι θέλετε, αλλά έχετε την 
εντύπωση ότι δεν μπορείτε να το βρείτε εκεί 
που είστε. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Εάν δεν έχετε συγκεκριμενοποιήσει τους στό-
χους σας δε θα έρθει μεγαλύτερη οικονομική 
άνοδος. Επανεξετάστε αρμοδιότητες και ιε-
ραρχίες πριν ανοίξετε το στόμα σας. Ξεπερά-
στε το σύμπλεγμα της μετριότητας τώρα που 
οι ικανότητές σας έχουν αποδειχθεί. Έχετε τη 
δυνατότητα να αναβαθμιστείτε σε πολλούς το-
μείς της ζωής σας, οπότε διεκδικήστε τα δι-
καιώματά σας. Φροντίστε για τις υποθέσεις 
σας πιο αυτόνομα και πάρτε τον εαυτό σας 
πιο σοβαρά. 

ΖΥΓΟΣ
Υπάρχει λόγος να πιστεύετε ότι αυτή η μέ-
ρα θα είναι καλύτερη από τον προηγούμενη. 
Φτιάξτε στεγανά για την προσωπική σας ζωή 
και την εργασία. Η δημιουργικότητά σας θα 
αυξηθεί σημαντικά, αλλά από εσάς εξαρτά-
ται αν θα είστε ο άνθρωπος για όλες τις δου-
λειές. Ο χρόνος θα σας βοηθήσει να αποκτή-
σετε τον πλήρη έλεγχο στις υποθέσεις σας. 
Αναδείξτε τα προσόντα σας και προσπαθήστε 
να ενεργήσετε στο σωστό τόπο και χρόνο.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Ενεργοποιήστε άμεσα την υπευθυνότητά σας 
και μεγιστοποιήστε τα πιθανά οφέλη. Αρχί-
ζετε να βλέπετε τη σχέση σας πιο αισιόδο-
ξα και θα πάρετε σημαντικές αποφάσεις για 
αυτήν. Επιτέλους κοπάζουν οι εντάσεις που 
σας είχαν προκαλέσει τρίτα πρόσωπα και το 
μεταξύ σας κλίμα φτιάχνει. Είστε πρόθυμοι 
να δείξετε κατανόηση και συμπαράσταση 
στα προβλήματα των άλλων. Αντιμετωπίστε 
ψύχραιμα τις καταστάσεις για να καταλαγιά-
σουν οι φωνές και οι συγκρούσεις.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Αποφασίστε να είστε εσείς οι πρωταγωνι-
στές των εξελίξεων στα προσωπικά σας θέ-

ματα. Αρκετά ευνοημένη θα είναι η δημι-
ουργικότητά και η γόνιμη φαντασία σας. 
Χρησιμοποιήστε τη διπλωματία σας και 
αποφύγετε τις διενέξεις με τους γύρω σας. 
Για να κερδίσετε την ηρεμία στο χώρο σας 
πρέπει να πείσετε και όχι να επιβληθείτε. 
Συγκρατήστε την επιθετικότητά σας και δι-
οχετεύστε την ενεργητικότητά σας σε οτιδή-
ποτε θεωρείτε ωφέλιμο.     

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Αξιολογήστε τις πιθανότητες που έχετε να 
κάνετε ένα μεγαλύτερο άνοιγμα στην κα-
ριέρα σας. Τώρα που οι φιλοδοξίες σας εί-
ναι πιο ρεαλιστικές μπορούν να είναι και 
εφικτές. Το οικονομικό δέλεαρ μιας πρό-
τασης σας παρακινεί να κάνετε ένα καινού-
ριο άνοιγμα στον εργασιακό σας χώρο. Αξι-
οποιήστε τις ενδεχόμενες γνωριμίες που 
υπάρχουν στον κοινωνικό σας κύκλο. Διεκ-
δικώντας μια καλύτερη θέση στη ζωή σας 
πετυχαίνετε την αναβάθμιση.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Το πρόβλημα που έχετε στη σχέση σας είναι 
οι άνθρωποι που επηρεάζουν το σύντροφό 
σας. Μην τον προκαλείτε με ανυπόστατες ζή-
λιες και σταματήστε να ελέγχετε κάθε κίνησή 
του. Οι αντιλήψεις και η στάση σας απέναντι 
σε διάφορες καταστάσεις, γίνονται αποδε-
κτές από τους άλλους. Ξεκινήστε διαδρομές 
σε νέα μονοπάτια, μια που τα ημίμετρα δε σας 
εκφράζουν. Να είστε έτοιμοι να αντιμετωπί-
σετε τις καινούριες προκλήσεις που θα υπάρ-
ξουν γύρω σας.  

ΙΧΘΥΕΣ
Στη σχέση που έχετε με το σύντροφό σας 
φροντίστε να μη φτάνετε στα άκρα. Κρατη-
θείτε μακριά από κουτσομπολιά και κριτι-
κές και σύντομα αυτή σας η στάση θα εκτι-
μηθεί. Εάν ελέγξετε τις κυριαρχικές τάσεις 
που σας χαρακτηρίζουν όλα θα πάνε καλά. 
Οι δημιουργικές σας δραστηριότητες δε θα 
αφήσουν αδιάφορους τους συνεργάτες σας. 
Κρατώντας αδιάλλακτη στάση κάνετε τους 
άλλους να υποφέρουν και εσάς να απογο-
ητεύεστε. 
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STAR WARS/31/1/26 - 6/2/26

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθμολόγος  
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

l 210-4131584 l 210-4222828 l 6971709239 (what’s up) l 6932232132 (vodafone)
l Email: aleousi@gmail.com l FB: @leousianta l Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
με δυνατότητα πρόβλεψης και μέσω εφαρμογής:
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Στις 2 η Πανσέληνος στο Λέοντα, φέρνει αναστάτωση σε συναισθηματικό επίπεδο και μεγάλες αλλαγές. Θα υπάρξουν ευκαιρίες στο δρόμο σας,  
αλλά θα πρέπει να αντιληφθείτε ότι είναι για εσάς και να τις αρπάξετε. Στις 4 ο Ουρανός σε ορθή πορεία στον Ταύρο, θα σας κάνει πιο δυνατούς και έτοιμους 

να αντιμετωπίσετε προκλήσεις και εμπόδια. Στις 6 ο Ερμής περνάει στους Ιχθείς, κάνοντάς σας διαισθητικούς και ταυτόχρονα ευμετάβλητους. 
Θα είστε αρκετά δεκτικοί με ότι συμβαίνει γύρω σας και έντονα συναισθηματικοί στην επικοινωνία σας. 

Τώρα!
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Ο «πάγκος» της ελληνικής 
ιδιωτικής τηλεόρασης
Η ελληνική τηλεόραση αλλάζει ρυθμό και λογική. Τα μεγάλα ονόματα που κάποτε γοήτευαν το κοινό δεν εξαφανίστηκαν· 
όμως βρέθηκαν εκτός παιχνιδιού, σε μια εποχή που τα κανάλια προτιμούν χαμηλότερο κόστος, πιο ευέλικτα formats και 
πρόσωπα χωρίς «βάρος ιστορίας».



Γράφει 
ο Ανέστης Γερονικολάκης

TODAY PRESS
Η κρυφή «ρήτρα» στο 
πράσινο καταστατικό

Δούκας και Γερουλάνος πιέζουν να 
περάσει στο Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, 
απόφαση για μη συγκυβέρνηση του 
κόμματος με τη ΝΔ. Ακόμη και αν δεχτεί 
κάτι τέτοιο ο Νίκος Ανδρουλάκης και να 
το περάσει, το καταστατικό της Χαριλάου 
Τρικούπη αναφέρει σαφώς πως 
μπορεί ο Πρόεδρος ανά πάσα στιγμή 
να καταθέσει αίτημα για ηλεκτρονικό 
δημοψήφισμα με οποιοδήποτε ερώτημα.  
Η δε απάντηση στο ηλεκτρονικό 
δημοψήφισμα, δύναται ικανή να 
ανατρέψει ακόμη και ψηφισμένη 
απόφαση του Συνεδρίου. Το λέει το 
καταστατικό.

Ανδρουλάκης: Βλέπει 
υπονόμευση από δύο 
υπουργούς 

Σε δύο υπουργούς της κυβέρνησης 
φαίνεται ότι έχει στρέψει το βλέμμα 
του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, 
Νίκος Ανδρουλάκης, θεωρώντας 
ότι τον υποσκάπτουν. Πρόκειται για 
προερχόμενους από το ΠΑΣΟΚ 
κυβερνητικούς παράγοντες οι οποίοι 
άνοιξαν τα παλιά " εκσυγχρονιστικά 
δίκτυα" του Σημίτη βάζοντας του 
συνεχώς εμπόδια στον δρόμο προς 
το συνέδριο. Βούτυρο στο ψωμί τους 
αποτελούν οι τελευταίες δημοσκοπήσεις 
που φέρουν το κίνημα ξανά στην 
τρίτη θέση πίσω από την ΠΛΕΥΣΗ 
της Ζωής Κωνσταντοπούλου, αν και 
ο Ανδρουλάκης πιστεύει ότι  τέτοιες 
μετρήσεις δεν απηχούν την κοινή 
γνώμη αλλά τις σκοπιμότητες των 
συγκεκριμένων υπουργών.

Υπουργοί – Κουμπάροι έγιναν βούκινο
Μήπως ο ιδιοκτήτης του Βιολάντα λειτουργούσε υπό καθεστώς ευνοϊκής μεταχείρισης λόγω ‘’κουμπαριάς’’ με 
δύο υπουργούς και η πυροσβεστική που ήξερε ότι δουλεύει με εικοσιτετράωρη ένταση το εργοστάσιο λόγω 
κατοχής μεγάλο δεξαμενών προπανίου δεν έχει κάνει τους απαραίτητους ελέγχους; Αυτό ακούγεται έντονα σε 
δρόμους και διαδρόμους. Στη σκιά της τραγωδίας, δεν μπορεί να υπάρχουν σκιές…

Το «στραπάτσο» της Euroxx φέρνει ναυάγιο;
Στον αέρα φαίνεται το deal Euroxx με Πειραιώς μετά από την κυβερνοεπίθεση που δέχτηκε η Euroxx και δεν 
ήταν σε θέση να επαναφέρει την σελίδα της ακόμη και τρεις ημέρες μετά, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να 
δίνει εντολές στο χρηματιστήριο για τους πελάτες της! Η παρέμβαση της κεφαλαιαγοράς και τα προβλήματα 
που δημιουργήθηκαν στην εταιρεία φέρεται να είναι ικανά ακόμη και να τινάξουν στον αέρα το deal 70 
εκατομμυρίων € που είχε προσυμφωνηθεί για την εξαγορά

Γνωρίζαμε για κυρίους και κυρίες που έχουν νευράκια όταν δεν πηγαίνει καλά η προσωπική τους ζωή. Μια 
γνωστή Κυρία της πολιτικής, το «πήρε» όμως αλλιώς. Φημίζονταν για χρόνια για το γλυκό της χαμόγελο και τον 
καλό της χαρακτήρα. Παρά τις μοναξιές της, ήταν η χαρά της ζωής. Μέχρι που… ερωτεύτηκε και κάπως την είδε. 
Μιλάμε για μεταμόρφωση. Και μοιάζει να μη διορθώνεται η βλάβη!

Μέχρι τον Απρίλιο κόβουμε πίτες στην Ελλάδα. 
Στην ΤΡ προκάναμε εφέτος και η βασιλόπιτα για το 
2026 κόπηκε με ...δόξα και τιμή, στο Pit στο Κολωνάκι 
που όπως καλά γνωρίζετε αποτελεί διαχρονικό 
παρατηρητήριο για τον Επιθεωρητή. Την πίτα 
«σταύρωσε» ο εκδότης Ανέστης Γερονικολάκης. 
Από κοντά η Γενική Διευθύντρια, Αγάπη Κόρμπε. 
Σύσσωμη η ομάδα της εφημερίδας, ο Διευθυντής, 
Κώστας Λασκαράτος και οι δημοσιογράφοι 
Δημήτρης Καμπουράκης (αρθρογραφία), Γιάννης 
Καντέλης (ρεπορτάζ κυβέρνησης), Δημήτρης 
Γιαννακόπουλος (ελεύθερο, πολιτικό ρεπορτάζ), 
Πέτρος Κουβάτσος (ρεπορτάζ αυτοδιοίκησης). 
Παρούσα η ρεπόρτερ Αναστασία Βασιλική 
Γκολέμη,  ο δημοσιογράφος – παρουσιαστής, 
Βαγγέλης Γιακουμής και η Χριστίνα Κοντίνη 
που παρακολουθείτε στα «δελτία ειδήσεων» στα social media. Είχαμε και ινκόγκνιτο παρουσίες που δε θα αποκαλύψουμε 
γιατί είναι... δυνατοί πληροφοριοδότες της στήλης. Το φλουρί έπεσε στη Χριστίνα (που ξεχωρίζει με το κόκκινο φόρεμα στη 
φωτογραφία). Άλλα δεν αποκαλύπτω. Καλή χρονιά...

ΚΟΨΑΜΕ ΤΗΝ ΠΙΤΑ ΜΑΣ

Έρως!

Βιβλίο και υποψηφιότητα για Περιφέρεια
Μπορεί η κάλπη για την αυτοδιοίκηση να αργεί, καθώς οι εκλογές είναι το 2028 όμως ο Θεόδωρος Καράογλου (βουλευτής της ΝΔ 
στη Β’ Θεσσαλονίκης) ονειρεύεται ήδη την υποψηφιότητά του για περιφερειάρχης στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Με 
σχεδιασμό… Τσίπρα, σαλπάρει για το νέο πολιτικό καράβι μέσω ενός βιβλίου. Μάλιστα όπως ο ίδιος λέει το βιβλίο θα αφορά το έως 
σήμερα πολυετές έργο του και την διαδρομή του στην πολιτική. Όμως θα ακολουθήσει και δεύτερο βιβλίο, όπως φέρεται να δηλώνει. 
Προφανώς εννοεί από τη θητεία του στην… Περιφέρεια. Ακόμη δεν τον είδαμε, Γιάννη τον βαφτίσαμε δηλαδή. Ωστόσο, τα όνειρα και 
τα σχέδια, ορθώς, δεν πρέπει να έχουν ταβάνι.
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